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Az Erdélyi Katolikus Népszövetség 
nagygyűlési ünnepnapjai

Vasárnap délelőtt volt a díszgyáílés, déftslán az öregek, ifjak és gyermekek 
küiön gyülekezései- Testvéries megnyilatkozások a másvallásúak részérői

Vasárnap délelőtt már teljes egészében 
kibontakozott az impozáns keretek közt indult 
kilencedik katolikus nagygyűlés lélekemelő, 
ünnepi hangulata. A virágdíszbe öltözött kis 
székely város feledhetetlen és nagy ünnepet 
tartott s a verőfényes nyárvégi napon még 
nem hervadtak meg a díszkapukon a virágok, 
amiket székely leányok szerető keze kötött 
bokrétába. Az utcákat és a főteret már a kora 
reggeli órákban elözönlői te az egybegyült tö­
meg, akik közt sokan voltak az ország min­
den részéből ideérkezettek. De. bevonult a 
nagy környék minden faluja, templomi zászlók 
alatt, színes népviseletben. Megragadó volt a 
gyermekeknek egy ötszáz főnyi csoportja, 
mindegyik fehér-sárga pápai színű zászlócská­
val a kezében. Aztán mindegyik községnek az 
ifjúsági és dalos egyletei, s mögöttük az öre­
gebb rend férfim jöttek-jöttek szakadatlan vál­
tozatossággal, de mind egyenlő szelíd öröm­
mel és lelkesedéssel.

Már a kora reggeli órákban megkezdődtek 
a gyóntatások és nyolc órától kezdve husz- 
perecenkónt hatalmas tömegek járultak a 
szentáldozáshoz. Minden oltárnál a miséző 
papok nagy sora váltotta fel egymást.

Tábori misével kezdődik a disztjvülés.
Ragyogó napsütésben délelőtt félti/, óra 

kor megkezdődött a főtéren felállított díszes 
oltár előtt az ünnepi tábori mise. Fiedler Ist­
ván püspök tartotta fényes segédlettel, _ s az 
óriási közönség népénekkel vett részt az isten- 
tiszteletben. Evangélium után Szálát/ Mátyás 
sepsiszentgyörgyi esperes-plébános mondott 
szentbeszédet, amelynek az a jelszó volt a tar­
talma: „Megújulni!“ Megújulni hitben, er­
kölcsben és emberszeretetben.

Mise után kezdődött a diszgyülés a király- 
himnusszal. utána a Katolikus Népszövetség 
crzésteljes himnuszával. Ezt a himnuszt még 
évekkel ezelőtt Dávid István dr tg.-sacuesci 
(kezdivásárliolyi) ügyvéd szerzetté, s azóta 
minden faluban végtelen népszerűségre emel­
kedett megkapó dallamosságával. Néhány 
üdvözlő, meleg szóval Fiedler püspök nyitotta 
meg a rliszgyülésl. Ezután Márton Áron nép- 
szövetségi igazgató tette meg jelentését a nép- 
szövetségi elmúlt esztendő kiemelkedőbb ese­
ményeiről. Egyúttal felolvasásra kerültek a 
Pápai mm cl us és az érsek táviratai, s az erdé­
lyi és bánsági püspökök levelei, amelyekkel 
üdvözlik az összese reglet leket. Ezeket a tonlos 
okmányokat mai számunk harmadik oldalán 
közöljük.

Márton Áron igaaga ló jelentése után a 
műsor szerint dr Schill József aradi volt al­
ispán előadása következeit volna: 5 azonban
akadályozva voll a irfegjelenésbcn. Helyette 
• zemlrr Ferenc főgimnáziumi igazgató beszélt 
a műsorra tűzött témáról, hogy mire kötelez a 
nfiség és szeretet a családban és népközösség- 
lei?; Az előadó megindító bensőséggel beszélt 
a kérdésről. Elmondotta, hogy önfeláldozó

szeretet kell a szülők nemzedéke részéről a 
gyermekek nemzedéke iránt, s így kell a jövő 
nemzedék testi és lelki egészségét erőssé tenni. 
Akkor a családok jövendőjén keresztül biztos 
lesz a népek jövendője is.

A zabolai Katolikus Dalkör sok százados 
ősi népéneket adott elő s aztán Gyárfás Elemér 
szentátor szólott a közönséghez, a katolikus 
iskola feladatairól. Bevezetőjében elmondotta 
azokat, amikről már vasárnapi számunk vezér­
cikkében is hoztunk közléseket. Ezeket további 
olyan gyakorlati és népfelvilágositó útmutatá­
sokkal egészítette ki, amelyek a leg vérzőbb és 
legnehezebb iskolai időszerűségekkel foglal­
koztak. A- közönség sok megnyugvással fogad­
ta bölcs vezérének szavait. A kézdivásárhelyi 
közönséget is bizonyos mértékben megvigasz­
talta Gyárfásnak az a kijelentése, hogy a Tg.- 
Sacuescről (Kézéivésárhelyről) elvitt tanító­
képző helyett az erdélyi egyházmegyei tanács 
középiskolai fokozatú ipariskolát kivan ebbe a 
városba hozni.

Ez előadás után Újlaki János zabolai lel­
kész szavalta el alábbi versét, ami igen nagy 
hatást keltett.

Testvéri köszöntés a naciyqyülésnek.
Letarolt mezőkön, fakult avar fölöl!, 
ott mosolyog az őszi pompa.
És forró, arany-sugár 
feledteti, hogy mult a nyár 
s a hervadást színnel bevonta.

Mi is a lelkek sivár mezőire 
fényt, életet hinteni jöttünk: 
liocy éledjen az avar, 
de most hamar... de most hamar, 
míg ki nem hal minden körülöttünk.

Köszöutlck Testvér! Légy üdvözölve 
ki fényt hoztál, vagy jöttél érte.
Áldott, ki lelke vak homályát 
s a hitközöny zord éjszakáját 
igaz világossággal felcserélte.

Ó, mert nekünk most mennyei sugár \ 
hogy beragyogjon hervadást, romot.
Hogy lássuk meg — jaj — magunkat 
és akármennyire untat: 
az iskolát... a templomot.

Ó, mert nekünk most látás kell nagyon:
Látni két várat: templom... s iskola, 
mely, ha bűnünkből összeomlik, 
a szent ügy véle sírba romlik 
és nem támad fel — soha!,

Ó, mert nekünk most látás ke!! n 
vezér után hűséggel menni.
És minden szenvedésen át 
éi minden kísértésen át 
kőszikla erős lenni!

Erős a hitben, erős az áldozati: 
erős a haza szent szerei etében.
Minden nemzette! békén. ,
Egymást mindig megértvén 
s lenni a jóra ébren.

Testvér! Lelkűnkben gyuladjon n : 
s legyen vezérlő, drága szövétnvk 
Lobogjon, amíg élünk.
Jézus-király legyen vezérünk 
s kerüljön cl a vétek.

A szivem zeng... bong. mint ezüst harang: 
munkára (el! E munka szent... örök! 
Némult-harangok népe nem leszünk már. 
ha föld indul, vagy égbolt menny dörög!

Csak zúgjatok, csak zengjetek szív-harangok, 
hogy cl ne felejtsük a kemény parancsot 
sorsod legyen bár könnyes... mostoha, 

nagy őseidnek szent hitéhez 
,s a nemzetséged gyökeréhez 

Testvér! Te ne légy hűtlen — soha!!!

Bizalomnyilvánitás a katolikus 
sajtó iránt. Határozat népies 
irányú, krajcáros napilap ala­
pításáról.

A diszgyülés további folyamán dr Szál ti/ 
Mátyás esper.es-plébános a következő határo­
zati javaslatot terjesztette elő:

— A keresztény családok családi szen­
télyének és erkölcseinek védelmére mond­
ja. ki a katolikus nagygyűlés egy olcsó, né­
pies irányú katolikus napilap megindítá­
sának szükségességét. A katolikus nagy­
gyűlés hálával és szeretettel, gondol vissza 
a három esztendővel ezelőtti, odorheiui (szé- 
kely udvarhelyi) katolikus nagy gyűlésre, 
ahol a keresztény középosztály napilapja, 
az Erdélyi Lapok megszületett. Föltétien 
szeretetét és ragaszkodását, fejezi ki az Er­
délyi Lapokkal szemben, s az ő szellemé­
ben dolgozó napilapot kíván az egyszerűbb 
néprétegek részére is. Fölkéri, tehát és meg­
bízza az Erdélyi Lapok vezetőségét, hogy 
minél előbb valósítsa meg a. katolikus nép 
krajcáros napilapja gondolatát is, hogy ez 
által, népünk legszélesebb rétegeire nézve 
a sajtóproblémát teljesen megoldani lehrs 
sen. A katolikus nagygyűlés e sajtófejlő 
dés érdekében előre, is biztosítja az Erdélyi 
Lapok vezetőségét. hogy öt az olcsó, né­

pies katolikus napilap megalapítása és ej. 
terjesztése munkájában is legmesszibb- 
menőcn támogatja.

A határozati javaslatot a diszgyülés óriási 
közönsége lelkes tetszésnyilvánítások között 
egyhangúan elfogadta és határozattá emelte.

Márton Áron igazgató egynéhány admi­
nisztrációs közlése után Fiedler István püsoök 
mondott zárószavakat.

— Ahogy itt körülnézek ezen a hatalmas 
ünneplő tömegen, — mondotta, — s ahogy már 
az előző napon is néztelek benneteket, nem­
csak az arcotokat láttam magam előtt, hanem a 
lelke tekét is. Őseitek jámborságát és erős hitét 
hoztátok magatokkal. Az ősök hittel és szere­
tettel éltek, és tudom, hogy ti is úgy akartok 
élni. Ebben a szándékotokban erősítsen meg 
benneteket az Isten. Áldja meg az Isten csala­
dotokat, gyermekeiteket, s minden hozzátarto­
zótokat.

A lelkesült tömeg rajongó csoportosulással 
vette körül a püspököt, s úgy kísérte el tömege 
sen szálláshelyére. Nagyon megható volt a ncp' 
ragaszkodásnak ez a megnyilatkozása.

(Tudósításunk folytatása a 4-ik oldalon).
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A katolikus nagygyűlés 
társadalmi szakosztálya 

a házasság és a gyermek 
problémáit tárgyalta

— Dr Bartha Ignác előadása a házasság válságáról —

A társa dalom tudományi szakosztály szom­
baton délután a gimnázium tornacsarnokában 
tartotta meg ülését, amelyen a házasság pro­
blémájú került feldolgozásra. A nagy termet 
zsúfolásig megtöltötte a közönség az előadá­
sok folyamata akiit, liech Géza timisoarai fő­
esperes volt az értekezlet elnöke. Fiedler Ist­
ván püspök is az elnöki emelvényen foglalt 
helyet, s a két első előadási végighallgatta. 
Bevezetésül a Lev ilia énekkar adta elő nagv 
hatást keltve a Népszövetség himnuszát.

Első előadóként dr Bartha Ignác ügyvéd, 
a Népszövetség főügyésze olvasott fel a házas­
ság válságáról, s a válság megoldásának arról 
a módjáról, hogy jobb emberek kellenek u 
jobb társadalom végett. A felolvasást odaadó 
figyelemmel hallgatták végig, s melegen meg­
tapsolták. Az előadást teljes egészében az Er- 
déhji Lapok vasárnapi számában közöltük.

Dr Paál Árpád beszél az élet 
értelméről.

Dr Padi Árpád szabadelőadása követke­
zed ..A házasság isteni alaprajza" címmel. Az 
előadó azzal kezdette, hogy laikus hivőként a 
mély témában csak egy laikusnak a felfogását 
adja. amiben a hit szándéka és jóakarata forró 
őszinteség, de a szavakban teológiai gyarlóság 
lehet, De vannak jelen nagytudásu''apostoli 
lelkek, akik a tudásbeli gvarlóságot majd ki­
igazítják.

Azután az élet értelméről kezdett szól an i.

Nehéz, üres, ki el égéi leden napokban örvény­
lőén vissza ke ring az ember bágyadt nézése elé 
a kételkedő kérdés, hogy mi is az élet értelme. 
A bágyadt lelkű ember lemondó kézlegyintés­
sel int es íz a válasza Viszont az élet sikerei 
közt lendülő ember ki a további sikerek útját 
érzi maga előtt, az valami teli bizakodásu 
könnyedséggel felel a kérdésre. Az élet értei- 
me' a siker, — mondja ő. Es ha ellenvetik: 
hátha nincs siker? Akkor zavartan mosolyog 
és nem tud felelni.

Akár a bánatos, akár az örvendetes földi 
változatokban soha meg nem találják a felele­
tet arra. hogy mi az éle! értelme. Az értelmet 
a földi élet feje fölött, a napsugárhullató, eső- 
kuldő nagy végtelenségekben kell keresni, a 
vegtelenséffben, a transzcendentalizmusban. 
Eszerint az életet nem lehet egyetlen ember­
sors földi időtartamárai mérni, s abból meg­
tudni. Az élet értelme a végtelenbe vezető 
oróklét, amelynek földi vonatkozása az, hogy 
nemcsak magamét, hanem köd bevesző őseim 
elmúlt életét kell kijavítanom, vagy erősítve 
folytatnom, hogy. a jövendők ködében követ­
kező utódoknak is élete, s a továbbküzdéshez 
bizodalma legyen. Az emberélet a végtelenség 
része, a századok és évezredek egy-egy lépés­
nyi behatolás oda, s ezek a végtelenből való 
darabkák csak úgy tükrözik vissza az élet ér­
telmét, mint a vizcsöpp a tengerét. Csak sej­
tést adnak róla, amit a hit óriási ereje kell, 
hogy életfomáló látássá kiegészítsen.

A hűséges házasság: a földi élei egészséges vérkeringésének
üfija a végteüeség felé.

Felbonthatlan házasság: feibonthatlan népet Jelent
Az első taps a fejtegetéseknek ebben a 

nyitányában tört ki a közönségből Aztán be­
szólt az előadó a katolikus hit csodás meglátá­
sáról. amely Krisztus titokzatos testében "a föl­
di emberiség és az Istenhez elérkező lélek- 
á ram lás összefoglalását adja. Egv főn séges 
eietalakot, amely a végességekből áthatol' a 
végtelenbe, s egy testté és lélekké teszi a küz- 
clo a szenvedő es dicsőséges egyházat itt a 
földön és túl a földön. Ennek a titokzatos 
J\rísz.u.«testnek a keringő vércseppje az embe­
ri let mozgása, s a földi testrészek vérkeringé­
sének egészséges útja az a házasság, amit Isten 
aaarata az emberi sorsnak elébe rajzol!.

Kifejtette ezután az előadó a teremtés 
idejebeü Istenakaratot. amely az Isten képére 
való embert férfi és nő eleiében adta. A kettő­
nek egy testté es lélekké válása van a házas­
ságban. s együttes rendeltetése az Isten képére 
való életek sokasodása és tökéletesedése. En- 

az isteni alaprajznak a Mózes kora.be 1 i 
homályosítását is jelezte az előadó, aztán a 

Krisztus álla! való helyreállítását méltatta. 
Kifejtette annak a teremtésre visszautaló szó­
nak a jelentőségét, amikor Krisztus azt mon­
dotta a házasságra, hogy. amit Isten megkö­
tött, ember e: nem választhatja.

Az előadó további fejtegetései aztán az 
Isten országáért vállalt házasságncl k ü 1 i «é ge t 
is érintette, s rámutatott arra a lelki többletre, 
ami ebből a tiszta és hil-eges házasságok érde­
kében példaadásként túri hatni. Ebből folyólag 

a házasság* lelki kö v<? telmérneinek a 
fn'd, kivanaima ka! \al S üsszi egy< zt t - >t a

Katona Jenő
9z aszíatf 3Bost8?i> |

(Sonnenschein efeíe)

Ara 35 lei és porté.

Kapható az Erdélyi l.apoh hünyvosztály -aáé 1

test és lélek egységének a kibontakozását. Ma- 
boldogság fogalmát, amely nem 

atlhat földi gyönyörök sorozatából. Ezeket a 
fejtegetéseket, sűrűn megszakította a tapsolás. 
Kiadó laps zúgott fel arra a megái la pl fásra, 
hogy „több boldogság van az egymást átölelő 
e gyű «.szenvedésben, mint az örömek közötti 
dozsolesben". További hosszas, meleg taps 
volt,, mikor az előadó a házasság fel bon thatat­
lan «ágának és a népek fe 1 bont-at 1 anságának és 
fejlődésének az egyetlen lehetőségét ábrázolta 

.. t!yen fejtegetések közt ért ahhoz, hogy né­
pünknek a világháború ófa folyó megpróbál­
tatásairól és veszteségeiről szóljon. „Ha min 
den elvesz is, — mondotta. — minden újból 
megtalálható és tökéletesebb is lehet ha a 
családok az isteni feibontatlanságot, a törhe­
tetlen szeretetközősséget megtartják. A h-ázas- 

.-feni alaprajzát alapirá.nyul kell vennünk 
az emberi és népi elet folytatásában, s akkor 
megtaláljuk életünk értelmét“.

Fiedler püspök kiegészítő fel- 
szólnlása.

Sűrű taps kisérte a befejező fejtegetések 
mondatait, s végül is hosszantartó éljenzéssel 
es tapsol ássa! ünnepelték az előadót, mikor 
szavait be ve gézt e. Fiedler István püspök is 
eiie a meleg tüntetésre utalva megköszönte 
az előadó fejtegetéseit, s azok kiegészítésbe 
szólott arról hogy a házasságban hogyan «zen- 
trlóriik meg a férfi és nő az élefliű«égrc Me~- 
h;V" behint mondott e! az életből, mikor egv 
nőnek minden megpróbáltatáson keresztül 
való hűsege az állhatatlan férfit is megtén- 
tette. s visszahozta a családi szentéiv ápolásá­
ra. A megtört férfi boldog felvilágoraltságral 
mondotta: . Most már tudom, mi a keresztény 
házasság! És ilyen eset nemcsak ez az egy 
volt hanem napról-napra számos sokasággal ismétlődnek.

^ püspök aztán bejelentette, hogv a má­
sik szakosztály ülését is meglátogat™ s azérl

közönség rajong,).búcsúzik a jelenlevőktől. \ 1....
meleg- ünnepléssel köszöntötte a távozó fő- P ásztort
... ^ értekezlet elnöke Reel, Géza aoál- 

p eb.mos mondott még köszönő szavakat az 
crnad,mák kiemelve ezt, hogy a fejtegetések 
o \an ravyogo filozófiai és teológiai tudás ma­

gaslatán állottak, ami a papságot- is elragad­
tatással töltötte el. Méltatta az előadónak az 
„Erdélyi Lapok' utján kifejtett tanító és irá­
nyitó munkásságát, s meleg szavakkal a kö­
zönség üdvözletét tolmácsolta.

Márton Áron inazqató beszél 
a overmekáldásról.

A tárgysorozat szerint Schlagetter Nándor 
dr satmar: főorvos előadása következett volna 
a gyermek keresztény értékeléséről. Mivel az 
előadót édesatyja tragikus halála akadályozta 
a megjelenésben, előadását Írásban küldötte 
el. Ezt Márton Áron népszövetségi igazgató 
jelentette be a közönségnek s egyúttal utalt 
arra. hogy az előadást teljes terjedelmében az 
„Erdélyi Lapok“ közi. (Megjelent vasárnapi 
számunkban.)

Aztán Márton Áron maga beszélt az előző 
előadások kiegészítésére a házasság és a gyer­
mek közötti nagy életproblémáról.

A gyermek elleni védekezés bűnének a 
súlyosságáról szólott, s annak a tudományos 
és érzelmi téren való mentegetése és védelme 
ellenében sorakoztatta fel az egyházi felfogás 
érvelését. A fogamzások megakadályozása, a 
magzatok megölése, az egyke és kettőke esetei 
mind szóba kerültek, s az előadó szónok mind 
forróbb sodrással vitte a közönség lelkét, hogy 
megértesse az esetek mögött tátongó él etör vé­
nyeket. Döbbenetes erővel mutatott rá, hogy 
népek elpusztítása hogyan következik el abból 
az orvosi lelkiismeretlenségből, amely a gyer­
mekáldás elleni művi beavatkozásokkal dolgo­
zik. Olyan hosszantartó, fel-felujuló taps és 
éljenzés kísérte a beszédnek ezt a részét, hogy 
egy nép élet ösztönének a felriadása érzett 
belőle.

Hasonlóan meleg, hosszas taps kisérte az 
előadó fejtegetéseit altikor, mikor arra utalt, 
hogy Erdélyt a románságnak nem a háború 
diadalmai, hanem a román anyák tisztavérü 
termékenysége szerezte meg. Aztán rámutatott 
arra, hogy a gyermekáldás még senkit se tett, 
szerencsétlenné, ellenben a gyermekhiány a 
népek végzetes emulását hozza. Ebből a táv­
latból. szólott az intő és hivő szó, hogy a gyer­
mek iránti hűséghez vissza kell térni.

A közönség óriási lelkesedéssel fogadta a 
szónok szavait és sokáig ünnepelte a beszéd 
befejezésekor. Az értekezlet elnöke is melee 
szavakban mondott köszönetét, majd a Bánság 
népei között való születési statisztika néhány 
ad-atát közölte. Egyes községek szomorú el­
néptelenedéséről mutatott be jellemző ada­
tokat.

Dr Natív András orvos 
indítványa.

A közönség köréből dr Nagy András orvos 
szolalt tel és kívánta, hogy a szakosztály elő- 
adásad a né-p között való terjesztéssel köztu­
datba kell belevinni. Ezenkívül az orvosi kart 
is meg kell szervezni, hogy a családi életben 
Iamseit bajok leküzdésére egészségügyi tudást 
es védekezést tudjon odavinni, de "persze a ke- 
reszteny erkölcs követelményei szerint. Az 
ifjúságot is nevelni kell, hogy a házasság és 
csalad problémái iránt, kötelességtudást és 
helyes . felviJágosodást szerezzen. A felszólaló 
oi\o; indítványát, — amelyre még részletesen 
visszatérünk. — a közönség rokonszenvező 
helyeslessel fogadta. Az értekezlet elnöke így 
kimondotta, hogy.a szakosztály az indítványt 
főrabbi eljárás vegeit ajánlóan a Katolikus 
Nep'zovétség vezetőségéhez előterjeszti 
. Befejezésül megint a Cecilia vegyeskar 
fnpihii' nmi .?al\ fok?ztil a közönség lelki 
IrraJ v ' 5Uga ' , iXz, e,nök 9 dalosoknak is 
erzesteljes.. szavakkal mondott köszönetét oda- 
aco es művészi teljesítményükért. Ezzel az ér- 
ekeziet a közönség lelkesült hangulalnvilvá- 

rudasai között végeiért

A ROMAI EGYHÁZ

E.5TURGIAJA
IRTA :

F. ÜMGVARY ANTAL
Ara gyöuvörü arantőnratésben:

és portó.
Kniifuetó: könyvosztÁlvunkmil.
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A pápai mmcitis, a bucuresti érsek, az erdélyi és 
bánsági püspökök ira»as a katolikus nagygyűlésnek

íuncius a 
katolikus

Valerio Valeri bucure.-ti 
kező táviratban válaszolt a 
gyűlésnek:

Nuntiatura apostolica grat'tts ágit 
pro mentfestatlone ssnsuum fovotiani- ot 
super labores congressus ex cords bc- 
nedictionss Uivinas ad prccatur.

Valcri Nuntius.

kovct-
nagy-

\z Apostoli Nuncíatura köszönetét mond a 
hódóliit érzéseinek kifejezéséért * a napveyűlés 
munkájára szívből isteni áldásért esedezik.

Valerio Valcri, nuncius.

I t^-7/• Sándor buc-uresti érsek a következő 
táviratot küldte a katolikus nagygyűlésnek:

Katolikus Nagygyűlésnek
Tg.-Säcuosc.

Nagy örömmel szereztem tudomást a 
nagygyűlésről, Dobrudzsa távoli föld­
jéről — ahol bérmautat végzek — 
üdvözletét és iöpásztori áldást küldök s 
egyben a legjobbakat kívánom a széles­
körű feladatkörhöz, a hívek és az Egyház 
javára.

Gróf Mailáth G. Károly albaiuliai (gyula- 
fehérvári) megyéspüspök távoli pihenőhelyéről 
a következő levelet intézte a katolikus nagy­
gyűléshez:
Mallersdorf, az Erdélyben áldásosán mű­
ködő Szent Ferenc-rendi nővérek anyaháza, 1934 
augusztus 23-án, a nővérek fogadalomtételének 

ünnepén.
Az erdélyi katolikusok nagygyűlésének és el­
nökségének Istentől, üdvösséget, egyetértést, jó 
munkát s a Szentlélek Isten világosságát és 

örömét!
Az isteni Gondviselés, amely törékeny 

testben a 70-ik életévemet elérnem engedte, 
papi hivatásomban ál évig méltatlanságom 
dacára megtartott és a reám bízott, egyházme­
gye kormányzását a változott időkben is válto­
zatlan kegyelemmel gyenge kezemben meg­
hagyta: a szokottnál hosszabb pihenést jutta­
tott ebben az évben osztályrészemül sok és 
nehéz aggodalomban megviselt egészségem 
megerősítésére.

Nem vehetek tehát részt testben a tárgu- 
säcuesci (kézdivásárhelyi) katolikus nagygyű­
lésen, de lélekben s szeretetben ott vagyok és 
kérem a jóságos Istent, árassza kegyelmét 
mindazokra, akik annak sikerét előmozdítják.

Évröl-évre mindjobban hangsúlyozni kí­
vánjuk nagygyűléseinknek katolikus jellegét, 
amely nem tárnád, és nem óhajt ellentétellel, 
kiélezni, hanem egyesit/, a katolikus erőket 
Isten, oszd gátiak erősítésére közöttünk. Nem 
tüntető felvonulások akarnak lenni, katolikus 
vagy gyűlései,ni;, hanem elmélyedő, komoly 
tanácskozások arról, miképpen tudnák legjobb 
tehetségeinket minden testvérünk javára építő 
munkára beállítani. Erőink összegyűjtése te­
hát minden katolikus nagygyűlés, abból a. cél­
ból, hogy isteni. Megváltónk és Mesterünk 
tavit isn és példája szerint boldogul hassunk a 
feldőli és üdvözöljünk földi, vinskodásunk 
után. Szükségünk van erőinknek erre, az össze- 
t-y iijté sere és összefogására, mert válságos 
időkéi élünk, amidőn Krisztus hívei a Jelené­
se!; könyve szerint a Krisztus ellensége ellen 
cHannk hart ban, s amidőn a keresztények 
vagy tömegét, is a „homo peccati“ a bűnöző 
ember elvei és szelleme kerítik hatalmukba: 
a pogány szokásokat, elvehet és erkölcsöket 
akarják, érvényre juttatni a társad atomban, 
egyesületekben és a magánéletben, az iroda­
lomban és mii vésze/ben. Mi. ezzel, szemben 
krisztus országát keressük és krisztus ügyet 
kívánjuk diadalra juttatni, hogy mindenütt 
krisztus országa és békéje uralkodjék!

Ezzel
<! res T

ki!
Dr
in'

a kívánsággáI egyesülök Vetetek, 
űvéreim és Fiaim, és kérem tanács­

ok-a a Szentlélek erejét és kegyelmét.
GU57TÁV KAROLY 

gyulafehér vári, püspök.
*

Par ha Ágoston az alábbi üdvözlő sörö­
zte a Katolikus Népszövetség világ!

elnökének utján a kongresszushoz: 
Nagyméltöságu elnök ur!
Az idei katolikus nagygyűlést elsőbben aug

23—20. napjaira tűzték ki. Ez az időpont reám 
nézve alkalmas lett volna s én örömmel készül­
tem a nagygyűlésen való részvételre. Miután 
azonban a nagygyűlést szeptember első és má­
sodik napjára halasztották, bármennyire sajná­
lom s amity szívesen vettem volna részt a nagy­
gyűlésen, azon személyesen ezúttal meg nem 
jelenhetek

Földrajzi fekvésénél fogva a nagyhírű má- 
ria-radnni kegyboly az. ország szélén van. Évről - 
évre fájdalommal látom, hogy a kogvhelv jelen­
tőségében vészit, ami egyházmegyém életére 
rendkívül kedvezőtlen kihatással volna. Ugyan­
ezért más esztendők óta minden év őszén felve­
tek valamely időszerű, kegyelet tel jes gondolatot 
s annak nevében és hatása alatt buzdítom a hí­
veket az őszi zarándoklaton való részvételre, 
iparkodásomat hála Istennek, elég siker követ­
te. Szeptember első vasárnapja a német híveké 
és tavaly 18.000 zarándok vett azon részt, szep­
tember 8-a pedi" a magyar és szláv híveké és a 
múlt évben 20.000-nél több hivő érkezett Rnd- 
nára. Ezidén annak a gondolatnak a hatása 
alatt,, hogy a szent esztendő általános búcsúját 
híveim ezúttal is megnyerhetik éspedig Radnán 
kiválóan előnyös föltételek mellett, már hóna­
pok óla buzdítom úgy a magyar, mint a német 
és a szláv híveket, hogy az idei őszi búcsú járá­
sokra Badnára elzarándokoljanak. Biztosra ve­
szem, hogy legalább oly részvételre .számíthatok, 
mint amilyen a tavalyi volt.

Amint egyrészt örömmel nézek annak elébe, 
hogy egyházmegyémnek és a sok ezernyi za­
rándoknak ebből rendkívül nagy lelki haszna 
lesz, úgy fokozottan érzem azt a tartozó köteles­
ségemet, hogy ezeken az összes zarándoklatokon 
személyesen résztvegyek. Papjaim már hónapok 
óta azzal agitálnak híveik körében, hogy a me­
gyéspüspök is résztvesz a radnai zarándokla­
tokon.

Excellenciád hivő és nemesen érző szive 
megérti és megérzi, hogy nekem így kell csele-

MOLNÁR 
& MOSER

is Naiad a korral !
Uj kreációja

BRISE D’OR
a fantázia illatok 

csúcsteljesítménye.
Modern illat l 

Modern csomagolásban!

kednem és hogy ennélfogva a nagygyűlésre a je­
len alkalomból el nem mehetek. A magam ne­
vében megbíztam Ferch Mátyás timi$oarai apát­
kanonok urat, hogy nevemben és egyházmegyém 
nevében a nagygyűlésen résztvegyen.

Lélekben magam is ott leszek a nagygyűlé­
sen s amint igaz lélekből kívánom, hogy annak 
minél nagyobb és maradandóbb sikere legyen, 
úgy szivem igaz benső buzgóságával imádkozom 
azért, hogy a jó Isten a nagygyűlést, annak ren­
dezőit és összes résztvevőit, továbbá a hozandó 
összes határozatokat bőségesen megáldja.

Fogadja Excellenciád kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Timisoara, 1931 augusztus hó 20.
Dr Pacha Ágoston, püspök

Ä katolikus nagygyűlés szombatja
— Folytatás a második oldalról —

A kulturális szakosztály ülése

Szombaton délután még a Szociális Szak­
osztály gyűlésével egyidejűleg, a Tanácsház dísz­
termében a Kulturális Szakosztály tartott gyű­
lést. A torjai katolikus énekkar adta elő a nép- 
szövetségi indulót Farkas Mátyás kántortanitó 
vezetésével. Ezután dr Wenetschek József 
odorheiui (székelyudvarhelyi) ügyvéd tartotta 
meg előadását „Nevelés és a családi szentély'*

címen. Dr Wenetschek beszéde mély hatást és 
általánosan nagy feltűnést keltett. Ezután Gál 
lov József kegyesrendi főgimniáziumi tanár 
mondotta el mély kultúrával átitatott, erőtelje­
sen fclépitcL beszédét „A kaotikus iskola eszmé­
nye“ címen, sok gyakorlati tapasztalattal és út­
mutatással. Mindkét beszéd részletes ismerteté­
sére még visszatérünk. A kulturális szakosztály 
gyűlése a turiai (torjai) énekkar énekszámaival 
fejeződött be.

Mária és a család. Kereszt fűzrózsákból,
iárogafóhang a testvéri szívből

Délután 6 órakor a tárgu-sacuesci (kózdi- 
vásárhelyi) Katolikus Otthon új helyiségének 
megái dúsa után litánia volt a plébániai tem­
plomban, amelyen P. Lukács Manszvct ferenc- 
rendi atya mondott Mária és a család léniájá­
ról elragadó erényi) szentbeszédet. Este fény­
árban úszott a kis székely város főtere. Hatal­
mas tömeg hullámzott a téren, melynek köze­
pén ott állott egy ötméteres magasságú, vtl- 
lanylángokból emelt kereszt, izzó tüzrózsákkal. 
A magánházak ablakaiban gyertyák lobogtak 
az erkélyek szőnyegdíszben pompáztak, de az 
üzletek is kivétel nélkül kivilágították kiraka­
taikat, melyeket virággal és szentképekkel dí­
szítettek. A város, felekezeti különbség nélkül, 
kivette részét az erdélyi katolikus nagygyú:v< 
ünnepnapjaiból, megértette és megérezte e kel 
-nap jelentőségét és osztozott az ünnep Hangu­
latában. Amikor szombaton este, a fényárban 
éiszó füh ren elhallgatott a térzene — a refor­
mátus templom kivilágított toronyablakában — 
mintha sóba jós messzeségből jönne — felbu- 
gott egy tárogató hangja. És mindenki megál­
lód 0gy percre. Az áhílatos csendben ekkor 
c-ak a tárogató hangzott, mintha az ősök 
hangján is testvércéget hirdetett volna.

A Katolikus Akadémia irodalmi estélye
9 órakor kezdődött i Katolikus Ak idé-Estc

mia irodalmi estje a városi Vigadó színházter­
mében. Az irodalmi est. a környékbeli katolikus 
énekkarok bevonulásával és jelvényeik feldíszí­

tésével kezdődött, majd a Népszövetségi indulót 
adták elő az egyesült népszövetségi énekkarok, 
megkapó hatással. A megnyitó beszédet dr 
Szalay Mátyás papköltő mondotta s a kato­
likus irodalom és társadalmi tudomány eszmé- 
1 őséről és eszmei harcairól beszélt. A zsúfolá­
sig meglelt terem közönsége percekig ünnepelte 
dr Szalay Mátyást, akinek beszédét egyik kö­
zelebbi számunkban közölni fogjuk.

Nagy hatása volt két szín pompás és köl­
tőien szép népi jelenetnek. ,.A fonóban“, ame­
lyet a zabola; műkedvelők adtak elő, valamint 
a háromszéki lakodalom bemutatásának, amit 
a helybeli Katolikus Otthon műkedvelői vittek 
színpadra, N. Szabó Mária rendezésében. 
liélteky 1,ászló. az Erdélyi Lapok munkatársa 
novellát, Szefeddin Scfkct licy pedig verseket 
olvasott fel. A stf.-gheorghei (sepsiszentgyör­
gyi), a torjai és a zabolai katolikus dalkör 
vegyes-kara szerepelt hatásosam. Külön kell 
megemlékezni a szent lélek i szavalókórusról. 
Egyszerű, harisnyás falusi legények csoportja 
állott a színpadon és magávalsodró, drámni 
erejű előadásával ez a szavalökorus olyan vi­
hari tudott kavarni, winely mindenkit magával 
ragadott. Hozmán S. ,1. Krisztus békéje — 
Krisztus országa cinül versét adták elő. Har­
sogtak és hozsannáziak. békét és szeretőiét su 
gárzó szavakat súgtak olyan őserejű művészt 
megérzéssel, ami mindenkit csodálatba, ejtett. 
És ezt a remek szavalókórust egy egyszerű 
falusi tanító szólaltatta meg.
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ä katolih»*- vasári
— Fclytotós az első oldalról —

Délután egyszerre három helyen élt és lo­
bogott a katolikus nagygyűlés léleklángja. X 
városháza nagytermében Szé/lyes Dénes pápai 
prelátus kanonok elnöklése mellett a Szent 
Ferenc Harmadrendje ülésezett. Ez a szervezet 
a testvéri szeretetközös-ég terjedésének a köte­
léke. künn a kolostorok falain kívül is. a vilá 
gi emberek társaskörében. A buzgó ferencrendi 
atyák lelkes vezetése alatt több lett ez a szer­
vezet templomi buzgólkodásnál; az ima de­
mokratizmusába belekapcsolta a munka és az 
egymásért való segítő áldozatkészség demokra­
tizmusát. így lett nálunk a harmadik rend a 
keresztény demokratizmus mind kiegészülőbb 
alakulása.

Ilyen jelentőségét nyilatkoztatta meg a 
mostani gyűlésén is. ahol a fcrencrendiek nagy­
képzett s.gü tartományi főnöke, P. Imets Ká­
roly dr beszélt arról a társadalmi lélekforrada- 
lomról. amit Szent Ferenc te-tvérségi tana és e 
tannak gyakorlatba való átvitele előidézett. 
Domokos Sándor nyugalmazott vármegyei fő­
jegyző a család szolgálatában álló harmadrend­
ről olvasott föl. Kábán József tanár a szentke­
resztről és a családról, P. Uoross Fortunát dr 
szentferencrendi házfőnök a szentkereszthadse- 
reg tevékenységéről. Ezekre az előadásokra 
még mind visszatérünk, mert ezek a keresz­
tény társadalom erdélyi megújulásának igen 
beszédes és jellemző megnyilatkozásai. Igen 
megható volt Háromszéky Gyula nyugalmazott 
mozdonyvezetőnek az előadása, aki sajátmaga 
által átélt eseményeket mondott el, hogy a 
szentkereszt csodás beavatkozásairól bizonysá­
got tegyen. Elmondotta, hogy hogyan lett val­
lásilag közömbös életű emberből hívővé. El­
mondotta azt is, hogy egy mozdonyvezetése köz­
ben hogyan látott az előtte futó sínekből egy 
keresztfényt előkáprázni, mire megállította a 
vonatot s alvó gyermeket talált a keresztkáp- 
rázat jele alatt.

Az öregebb nemzedék ilyen lélekemelő 
gyülekezése — amint említettük — bent a vá­
rosban folyt. Kint a város szélén, a Mercur- 
sportpályán a gyermekek Szívgárda-gyülekeze- 
te mutatkozott be a szülőknek sok bájos elő­
adással. Vezetőjük, Kiss József jezsuita atya az 
előadások befejezésekor lelkes beszédet tartott 
a szülőknek a Szívgárda jelentőségéről. Elmon­
dotta, hogy a gyermek erős hitének a fölkelté­
sével és folytonos nevelésével mintegy lelki 
sportot is akarnak adni a gyermeknek. így nő­
het fel egy új társadalom, mely erősebb leikével 
boldogabb is tud lenni a mainál.

Az ifjusáfli szakosztály nvülése.
Egyidejűleg a főgimnázium nagy torna­

udvarán a serdült ifjúság is külön nagygyű­
lést tartott, amire közel ötezer ember gyűlt 
össze. Az egyes községek ifjúsági csoportjai 
között festői szépek voltak a sánzieni (szemí- 
lélekiek) fehérharisanyásan. Zabola. Torja. Ge- 
lenoe ifjúsági cső partjai szőttesben és a többi 
községek is többnyire háziszövésü ruhákban. A

A fiák és férfiak könyvel
M. J. EXNER Dr.:

FÉRFIAS ELET
SS; Angolból fordította: Albert Vilmos.

Igazi hathatós erő ez a könyv a nemi 
veszedelmekkel vívott küzdelemben. He­
lyes nézőpontot ad az egész kérdéshez, 
amidőn nagy nyomatékkai követeli e 
téren is a férfivilág rendületlen ragasz­
kodását magasztos, vonzó eszményekhez, 
nemcsak a veszélyek miatt, amelyek őt 
magát fenyegetik, hanem az e! nem há­
rítható, ünnepélyes kötelességből kifo­
lyólag is. szemben a nőiaséggel, az utód­
dal és egész társadalmi életű-.' kel.

Ara 25 lei és portó.

Kaphatót
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.
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e.vül-'sf dr Gyárfás Elemér nyitotta meg, majd 
■ Adta :: szót az ifjúság szónokainak. Az első 
szónok Marthy János szentléleki harisnyás 
fiatal gazda, a falu gazdasági és erkölcsi életet 
ismertette.

— Ha vannak társadalmi In jók, amelyek 
orvoslásra szorulnak, akkor a falu társadalmi 
bajai a legégetőbbek.

Beszéde során szomorúan állapítja meg. 
hogy a háború utón milyen rohamosan siily- 
lycd-i a falu. előbb erkölcsileg, majd gazdasá­
giié?. s sajnos, cl kell ismerni, hogy az erköl­
csi es gazdasági süllyedés is a városból indult.

Kivezető utal keres Vissza Krisztushoz, — 
mindent megújítani Krisztusban — erkölcsi­
leg — és a szövetkezeti rendszer egészséges 
felkarolásával — gazdaságilag. Csak így lehet 
elképzelni a talpraállást.

Dr Laczká László ügyvédjelölt a művelt 
ifjúság kötelességei cimen tart új utak felé 
irá,nyitó, komoly és mélyen átgondolt elő­
adást.

A nagy összeomlás oka az. hogy a falu 
lakossátrának ÍX) százalékával nem foglalkoz­

tak s a régi idők tanult emberei eltávolodtak 
u néptől amely így magára hagyatva, olyan 
rosszindulatú és hamis szabados gondolkozásu 
emberek kezébe siklott, akik megrontották, 
tönkretették őket.

esA művelt ifjú-ág most rádöbbent erre 
az a vágyuk tervük, hogy visszatérve a nép 
köze. tanítani, gyámolitani fogják. Dr Laczká 
nagyhatású beszéde után Márton Áron nép. 
szövetségi igazgató lepett az emelvényre. A 
hatalmas tömeg előbb édeklődve, később meg­
döbbenve. elcsodálkozva és rajongó szeretettel 
leste a szavakat, szinte azt lehet mondani, 
hogy lélegzet visszafojtva hallgattak. Csak 
nélia tort ki a dörgéshez hasonló, helyeslő 
zúgás.

Márton Áron csodálatos hatású beszédé­
ben a mai ifjúságról beszélt. Láttatta a bajokat, 
megmutatta a sirt. amely már megásva várta 
a mai ifjúságot és feltárta az utat, amely át­
vezet ezen a síron. S ennek a munkának első 
feltétele, hogy a művelt ifjúság tudjon dol­
gozni a népért.

Dr Gyárfás Elemér rövid beszéde zárta be 
a gyűlést, ugyancsak azt hangoztatta, hogy 
nem maradhat fenn sem község, sem város, 
sem állam, amelynek nincs egészséges ifjúsága.

Műsor közben a szentléleki, torjai, sepsi­
szentgyörgyi és zabolni dalárdák énekeltek 
szebbnél-szcbb dalokat.

Tízezer ember körmenete a kezdődő viharban
Este 7 órakor kezdődött a körmenet, ame­

lyet csak megközelítőleg is nehéz lenne olyan 
szemléltetően leírni, ahogy történt.

Elől több, mint ötszáz szívgárdista, ke­
zükben kicsi fehér-sárga zászlókkal, utánuk a 
diákok, majd a községek végeláthatatlan sora: 
Szentlélek, Torja, Gelence, Lemkény, Ozsdola. 
Poján, Bereck, Kővár, Esztelnek, Szentkalota, 
Nyújtód, Sárfa.lva, Futásfalva, Zavala, Ko- 
vászna Komándó, Mártonos, Imecsfalva, Szá­
ra zpat-ak, a többi háromszéki falvak, majd a 
tärgu-säcuesci (kézdivásárhelyi) céhek zászló­
juk alatt, a helyi és vidéki sportegyesületek, a 
virágszóró lánykák, rendezett hatos sorokban, 
majd a papság és a felvonuló hívek belátha­
tatlan sora között lobogó gyertyák fénye, 
templomi csengettyűk hangjai mellett, székely­
ruhás lányoktól körülvéve, nehézselyem bal­
dachin alatt a legmé 1 tóságosabb oltáriszentség, 
amelyet Széllyes Dénes prelátus és Ferch 
Mátyás apát,kanonok felváltva vittek. Ezután 
következtek a városi tanács tagjai, a vidéki 
előkelőségek, a női és férfi vendégek, majd a 
helybeli nők és férfiak nagy tömege — tűz­
oltók, diszruhás rendőrök, cserkészek és kon­
gregációk sorfala között.

A menet a kivilágított utcákon, virággal, 
szőnyegekkel és gyertyákkal díszített erkélyek 
és ablakok alatt, a főtéren felállított öt méter 
magas, káprázatos fényben úszó villanykereszt­
hez vonult... Közben pedig hirtelen éles szél 
kerekedett, az égbolt, beborult és nyugat felől 
súlyos viharfelhők tornyosultak a hegyek fö­
lé... De a hívek végtelen tömege ment ren­
díthetetlenül a kezdődő viharban és porfelhő­
ben is a kereszt után ...

A búcsuzás.

szavát megfogadjuk. Az égen kigyuló csilla­
gok megirigyelhetnek. Ott nincs Oltáriszentség.

— Az Oltáriszentségben lévő Jézus a mi 
nagy virrasztónk, kunyhóink, hegyeink, me­
zőink felett.

— Búzatermő föld vagyunk. Munkánk ve­
rejtékéből lesz az a halovány ostya, mely a Jé­
zus testévé változik.

— Kehely a földünk, tele munkánk verej­
tékével, fájdalmunk könnyeivel és vércsepp- 
jeivel. Felajánljuk neked, Jézusl

— Jézus, ne hagyj el minket! Jézus, áldj 
meg minket! Akarunk tovább is a te néped 
lenni. Ur Jézus Krisztus, töviskoszorus kirá­
lyunk. Ámen.

... Amikor a körmenet visszaérkezett, utol­
jára még dr Veress Ernő, cluj-manastir-i (ko- 
lozs-monostori plébános mondott szentbeszédet:

— Mielőtt búcsúznánk, álljunk meg egy 
szóra... A meghatottságtól, a gyönyörű kör- 
menettől földbe gyökerezik a lábunk. Ennyi 
nép, ilyen imádság, ilyen hitt Körmenetünk, 
mint a virágvasárnapi körinenet. Szívgárdis­
táink. nem 500-an, de 2000-en. Kis szívük ott 
csilingelt és énekelt: Hozsanna neked Jézus, 
Ifjúságunk, férfiaink, egyesületeink, egész né­
pünk a hódolat s a könnyekig megható szere­
tet. szőnyegeit hintik az Ur elé. Ezen a földön, 
hol őseink csontjai porladnak s a Nagy Móze­
sek lelke virraszt.

— összehozott: a gond a családért, ahová be­
hatolt a külső világ, összehozott a szülők ag­
godalma: hová adjam gyermekemet iskolá­
ba: összehozott nagy nyomorúságunk.

— S mit viszünk? Erős és határozott vá­
laszt. Jézus a mi orvosságunk: családunknak, 
gyermekeinknek, életünknek. A kivilágított 

szent kereszt előtt esküszünk, hogy vezéreink

A nagy és mélységesen megható ünnep kül­
ső megrendezésében a vendéglátó város lakói 
emlékezetes érdemeket szereztek maguknak. A 
város vendégszeretetére is minden résztvevő csak 
örökös hálával tud visszaemlékezni.

Az Erdélyi Katolikus Népszövetség évi köz­
gyűléseiben a mostani a tavalyihoz képest i= 
látogatottság tekintetében fokozatot jelent. Bár­
mily messze is volt a mostani közgyűlés helye 
a főforgalomtól s bármilyen nehéz is a vasúti 
közlekedése, mégis az ország messzi vidékeiről 
most is nyolcszázan jöttek el, míg tavaly 
csak 400 volt a távolibb látogatók száma. A kör­
nyékbeli lakosság teljes felvonulása pedig tíz­
ezres tömegűvé tette a résztvevők számát.

lííll

LEGÚJABB

Plus: Isten bennünk. Fűzve 90 lei
Kötve 120 lei

Kun ár: Örökélet forrásai a hétszent­
ségben. — — — Fűzve 110 lei

Kötve 145 lei
Elekes: Krisztust—Kenyeret. 145 lei
f/r? J E Isiben győzni fogsz 15 lei 
Müller Lajos S. J.: Szeressétek egy­

mást — — — _ _ 25 lei
öreg plébános levelei I., U„ [H.

rébZ —------------------- 185 lei
Herwig: Farkasok között — 45 lei
Zoltán Veremund: A lélek párbeszéde

istennel — —---------- — 25 lei
Tissot-Uhl: Hibáink jórafordi fásának 

művészete —--------------------- 70 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya
Oradea, Strada Kegele Carol No. 5
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AZONKÍVÜL
26.186 KÜLÖNBÖZŐ NAGYSÁGÚ NYEREMÉNYEK

Ezt nyújtja Önnek az ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
AUGUSZTUS 28-TÖ L SZEPTEMBER 26-1 G,
az 5. OSZTÁLY HÚZÁSA ALKALMÁVAL

V á s á f Zí ? i 6 n még ma sorsjegyeket, 
hogy ezt az egyedülálló alkalmat szeren­
cséje kipróbálására ne mulassza el!

A SOMÁK OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Postai megrendeléseket teljes diszkréció mellett azonnal teljesít

BANGA ILIESCU S* A. CLUJ
Oradeai fiók: 'óul. Reg. Ferdinand 11. Telefon: 11—54.

1

Szombaton 
a világ

ÜlSiflí

«51 j

megkezdődött 
bb sztrájkja

os
Eddig* kiíencszázezer ember szí rajkói Amerikában

Az álfami iskolákban 
csak románul szabad 
vadást tanítani

Tdrgu-Mures (Marosvásárhely). Saját tud. 
Szombaton az összes kisebbségi egyházak ve­
zetőihez miniszteri rendelet érkezett, melyben 
arról történik intézkedés, hogy a jövő tanévben 
az állami tanintézetek kisebbségi tanulói csal: 
román -nyelven nyerhetnek vallási oktatást. A 
rendelet 30239—934. tanügyi inspektorátusi 
;xámot visel és azzal indokolja meg az állam 
nyelvén leendő vallásoktatást, hogy kettős, ne­
velői és nemzeti érdek az, hogy a kisebbségi 
, i/rrmekek az állami iskolákban az igazgató 
felügyelete alatt nyerjenek vallásos oktatást. A 
rendelkezésnek megfelelően jövőre a vallásórák 
esik az állami intézetek falai között, ellenőrzés 
mellett, miniszteri engedéllyel rendelkező hitok­
tatók által tarthatók meg. A rendelkezés még 
azt is mondja, hogy a hitoktatás ingyenes 
ugyan, de az oktatóknak jogukban van a ta­
nulóktól önkéntes adományokat beszedni. Egy­
ben felhívja a rendelet az állami intézetek igaz­
gatóit. hogy sürgősen terjesszék fel a hitokta­
tók névsorát az engedély kiadása végett.

A zsidó vallásu tanulók részére 44171— 
1934. sz. alatt hasonló értelmű, de külön ren­
delkezés ment.

Schuschnigg osztrák kancellár 
erélyes beszéde Innsbruckban

Bécsből jelentik: Schuschnigg kancellár 
Innsbruckban, az 1809-iki iseli ütközet hősei­
nek emlékére rendezett ünnepségeken na.gy 
beszédet tartott.

— Nem tűrhetjük. — mondotta, többek 
között, — hogy kívülről jövő erők befolyásol- 
jnak. Akkor fogjuk kiírni az új válaztásokat, 
amikor mi akarjuk!

Ezekután így folytatta:
— Addig nem lesz béke az országban, 

míg a külföldi emigráció folytatja kárhozatos 
munkáját. Üzenem mindenkinek, még az 
ellentábornak is, hogy ne bízzon az emigrán­
sokban. mert a világtörténelem szerint soha 
sem voltak építő erők.

Sthtischmgg kancellár lapjának
szenzációs leleplezése a Ingo» 

ulméM menekült osztrák 
horogkeresztesekről

Rmíelen áíiapota rossaerafordulS
Bécsből jelentik: Schuschnigg szövetségi 

kancellár hetilapja, a Sturm über Österreich, 
amely az Ostmärkische Sturmscharen hivata- 
05 lapja, vasárnapi számában szenzációs le­

leplezéseket közöl a Jugoszláviába menekült 
oszrtá.k horogkeresztes ékről.

A lap szerint a Jugoszláviába menekült 
horogkeresztesek nagyszabású szervezkedést 
folytatnak és állandóan gyakorlatoznak. Mar- 
bursrban egész emeletet béreltek ki irodahelyi- 
segül. Külön nyomdájuk van, amelyben tíz­
ezrével kézülnek a röpiratok és ezeket Ausz.t- 
riaba igyekeznek becsempészni.

Itt említjük meg azt is, hogy a júliusi 
horogkeresztes lázadás ügyében letaróztatott 
inn telén, volt római osztrák követ állapota 
usarnap pisimét rosszabbra fordult. Újabb vér- 
aiom.esztést végeztek a nagybeteg Rintelenen, 
f-P,, bűnügyét szeptember 15-re tárgyalásra 
mvit R in klen súlyosabbra fodult állapota 
,mia'! a szeptember 15-iki tárgyalást, későbbi 
terminusra kellett halasztani.

Divatöltöny
ívíi^L-k }VÁn’ garantált elsőrendű gyapjúszövet- 

’ * k 11'»ólai hozzávalóval havi 400 lei részletre

lei: 2600
A szabómunkút WE1SZ E. ZSIGMOND végzi, 

"lüknek összes ruháit mindenkor ingyen 
vasaljuk cs azokért házhoz küldünk.

s Incasso Bank R.-T. rnhaosztálya Oradea,
llP lmani|czy 2. Telefon: 501

Newyorkból jelentik: A nagy sztrájk elhá­
rítására lefolytatott kísérletek csődöt mondot­
tak és szombaton éjfélkor az Unió területén 
900 ezer munkás sztrájkba lépett. Ebből 500 
ezer gyapotmunkás, 200 ezer gjTapjumunkás és 
200 ezer selyemipari munkás. A sztrájk az 
Egyesült Államok egész területén óriási izgal­
mat keltett.

Ehhez az óriásarányu mozgalomhoz perc- 
ről-percre újabb szervezetek csatlakoztak, úgy­
hogy mintegy másfélmillióra teszik a sztrújkba- 
lépő munkások számát. A rendőrség szélesará- 
nyu biztonsági intézkedéseket tett, óriási gáz­
os könnygázbombakészleteket halmozott fel. 
Ezenkívül riadó és gépfegyverrel ellátott autók 
állanak rendelkezésre. A megindított sztrájk­
kal szemben a gyárosok sem maradtak tétlen, 
hatalmas összegekért sztrájktörőket szerződtet­
tek. Mivel a szakszervezetek pénztárában csak 
mintegy egymillió dollár van, azt hiszik, hogy 
a sztrájk nem fog sokáig tartani. A sztrájko- 
lók gyermekeiket kioktatják, hogy a sztrájk­

törőket rothadt gyümölcsökkel és záptojások­
kal dobálják meg.

Annak ellenére, hogy a hatóságok és a 
sztrájk,vezetőség is minden előkészületet meg­
tett a rendzavarások megelőzésére, mégis attól 
tartanak, hogy n kommunisták izgatásai követ­
keztében zavargásokra sor kerül. Különösen 
veszedelmes agitációt fejt ki Anne Berlan 
ismert amerikai kommunista agitátomő, aki 
már hetek óta folytatja izgatásait a sztrájkra 
felkészült munkások körében.

Gormon, a sztrájkoló munkások vezére ki­
jelentette, hogy katonai alapon akar szervez­
kedni. Ez védekezés lenne a sztrájktörők ellen 
is. A vidéki szervezetek ólén külön kapitányok 
állnának.

A gyárakat könnyfakasztó bombákkal 
fegyvúÉíkkel látták el éíáa. bejáratokat páncél­
autók és a cél sisakos készültség őrzi.

Roosevelt elnök a hatalmas sztrájknak, 
nem tulajdonit nagyobb jelentőséget. Vasár­
nap az újságíróknak adott szokásos heti nyi­
latkozatot. Mikor ezek a sztrájkról érdeklőd­
tek, kijelentette, hogy erről nincsen mondani­
valója

\



Csendőrök osztották szét 
az unitáriusok zsinati főtanácsát

A kormány képviselőjének és a polgármesternek 
üdvözlő beszéde után érkezett a betiltó rendelet

6 Erdélyi Lapok____

Cluj. Saját tud. Vasárnap délután futótűz­
ként terjedt el a városban a hír. hogy az erdélyi 
unitáriusok szept. i—5. napokra I. G. Ducara 
(Székelykereszturra összehívott zsinati tanácsát a 
helyi hatóságok betiltották és csendőrökkel osz­
latták fel.

A valószínűtlennek tetsző, megdöbbentő 
hír hamarosan teljes beigazolást nyert, ameny- 
nyiben a helyi unitárius püspökség hivatalos 
jelentést is adott ki a kérdésről. A jelentés szö­
vege a következő:

„Az unitárius egyház zsinati főtanácsa 
szeptember 1—5-ig terjedő napokra szabály­
szerűen össze lett híva. Minthogy a belügymi­
nisztériumnak 7669—922. sz. rendelete a törvé­
nyesen elismert egyházak részére egy általános 
engedélyt ad alkotmányos gyűléseik megtartá­
sára, 12 év óta az volt a gyakorlat, hogy a fő­
tanács! gyűlések megtarthatására az egyház ve­
zetősége speciális engedélyt sohasem kért, ha­
nem a fent említett generális engedélyre való 
hivatkozással, a főtanácsi gyűlések helyét és 
idejét tudomásul vétel végett, előzetesen beje­
lentette a helyi hatóságoknak. Ugyanez az el­
járás követtetett az idén is. A helyi hatóságok 
láthatólag a bejelentést és ezzel kapcsolatban a 
gyűlés összehívását rendbenlevőnek tekintet­
ték. Erre vall az a körülmény is, hogy aug. 
31-én a eristuri (székelykereszturi) főszolgabíró 
és az odorheiu-megyei csendőrszázad parancs­
noka Katona Ferenc eristuri (keresztúri) köri 
esperestől és dr Abrudbányai Ede köri felügyelő 
gondnoktól és orsz. képviselőtől egy nyilatko­
zatot kértek, amelyben nevezettek becsületsza­
vukkal garantálják, hogy a zsinati főtanács 
tárgysorozatában revizionista, vagy más állam­
ellenes kérdések nem fognak tárgyaltatni. En­
nek a nyilatkozatnak a kiállítása után a csend­
őrszázados kijelentette, hogy az állam érdekei­
nek sértése nélkül teljes szabadsággal megtart­
hatjuk gyűléseinket. 31-én délután félhat óra­
kor érkezeit meg dr Boros György püspök is, 
akit impozáns tömeg és a helyi fúvószenekar 
fogadott. A fogadtatásnál az első üdvözlő szó­
noklatot a vármegyei prefektus képviseletében 
egy közigazgatási tisztviselő mondotta. Ezt kö­
vették a szokásos egyházi üdvözlések. A menet 
élén lovasbandérium haladt s amidőn a püspök 
felvirágozott hintója az első diadalkapuhoz ért. 
a város ó-királysági származású primárja mon­
dott üdvözlőbeszédet a helyi hatóság nevében. 
Az Impozánsan szép és meleg fogadtatás annál 
kedvezőbb hatást gyakorolt a kedélyekre, mert 
nyilvánvaló volt. hogy az unitárius egyház ün­
nepében az állami hatóságok is jóakaratu ér­
deklődéssel vesznek részt. Annál meglepőbb 
és lesujtóbb hatást gyakorolt az egész Erdély­
ből gyülekező egyházi vezetőkre és a környék­
ből összegyűlt hívek tömegére az a szetpember 
i-én délután 4 órakor elterjedt hír. hogy a zsi­
natot magát és a vele kapcsolatos egyháztár- 
sadalmi ünnepségeket a hatóság betiltotta. A 
tömeg ezt a hírt hihetetlennek és elképzelhetet­
lennek tartotta, mindaddig, míg a járási fő­
szolgabíró és a csendőrszázados a magukhoz 
kéretett egyházköri vezetők cs dr Abrvdbányai 
Ede képviselő jelenlétében kihirdette a megyei 
prefektus 61—1934. sz. rendeletét, amellyel a 
sziguranca-vezérigazgatóság írásbeli és a bel­
ügyminiszter szóbeli rendeletére hivatkozva, 
minden gyülekezést és ünneplést betiltott azzal, 
hogy ezek megtartására engedély nem kéretett. 
Szívfacsaró látvány volt elnézni az áhílatosan, 
meleg szívvel egy begyült (az utazásra rengete­
get költött) hívőseregnek megdöbbent lehan- 
sroltságát és néma szétosztását, akiknek ez a
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meleg, nagy ünnepe így megsemmisült. Az 
egyház vezetősége azonnal kereste a hatóságok­
kal való érintkezést, elsősorban a prefektussal, 
akit azonban a rendelet kiadása után nem ta­
láltak meg. Miután Bucurestivel is hiába ke­
resték a késő szombat délutáni órákban a tele­
fonérintkezést annak megállapítása végett, 
hogy a belügyminiszter hol lenne feltalálható, 
az egyház vezetősége azt remélte, hogy a cluji 
király látogatással kapcsolatosan vasárnap reg­
gel a belügyminiszter is Clujra fog érkezni s 
éppen ezért a belügyminiszterrel, vagy a király 
kíséretében található más, intézkedésre jogo­
sult fényezővel sikerülni fog az érintkezést fel­
venni. Ezért dr Szentivdnyi József főgondnok 
vezetése mellett Clujra küldötte dr Abrud- 
bdnyai Ede és dr Gál Miklós felügyelő gond­
nokokat, parlamenti képviselőket, akik szom­
baton éjjel Clujra érkezvén, megkezdették a 
szükséges lépések megtételét és csak vasárnap 
délelőtt, őfelsége megérkezése után állapíthat­
ták meg, hogy az engedély megadására híva­
tott belügyminiszter, vagy alminisztere nincs a 
király kíséretében. Értesülésünk szerint a kör­
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mány tagjai közül egyedül Franasovici közle­
kedésügyi miniszter volt őfelsége kíséretében, 
akinek ez az ügy, természetszerűleg, nem tar­
tozóit reszortjába. Megkísérelték az érintkezést 
a nap folyamán ismételten dr Bianu Jenő ál­
lambiztonsági vezérigazgatóhelyettessel is, a 
találkozás azonban a legnagyobb igyekezetünk 
dacára sem sikerült.“

Eddig szól a hivatalos kommüniké. A té­
nyek beszélnek. A közvélemény határtalan ér­
deklődéssel várja az eddigelé páratlan, lesújtó 
esemény következményeit.

Megtartották a papszentelést
/. C. Dúca (Székelykeresztur). Saját tud. 

Az unitárius egyházi szüneti főtanácsi ülését, 
melyet az új egyházszervezeti törvény újjáala­
kítására és 28 fiatal pap felszentelésére hívták 
össze, s amelynek keretében a Dávid Ferenc 
Egylet 50 éves jubileumát is ülte volna, nem 
lehetett megtartani. Vasárnap délelőtt azonban 
a papszentelést dr Baross György unitárius 
püspök megtartotta. A zsinatra gyűlt több ezer 
ember nem fért be a templomba, de sikerült 
engedélyt nyerni arra, hogy a templom udva­
rán párhuzamos istentiszteletet tarthassanak. 
Délben 500 terítékes bankett let volna, melyen 
Boross György püspök kezében a Berde-serleg- 
gel mondott volna emlékbeszédet Berde Mózes­
ről, de a bankettet is betiltották éppen úgy, 
mint az estére tervezett véncliák-bálat. Este 
7-kor várták az engedélyt még, amikor megje­
lent egy csendőrszázados és sajnálattal s udva­
riasan felkérte a zsinatra gyiiltekct a végleges 
távozásra, amire valamennyien szétoszlottak.

GUI Robies szembeszáll 
a spanyol kormánnyal

— Megszakadtak a konkordátum tárgyalások —
Madridból jelentik: Gil Robles, a kato­

likus népakció vezére, elhatározta, hogy hiva­
talosan közli Camber miniszterelnökkel, hogy 
pártja többé nem támogatja a kormányt.

A katolikus néppárt magatartásától a köz­
véleményt és a kormányt eddig csak sajtócik­
kek tájékoztatták; Roblesnek a miniszterelnök­
höz intézendő hivatalos jegyzéke a politikai 
helyzetben nyílván fordulatot von maga után. 
Mind a jobboldali, mind a baloldali lapok 
megállapítják, hogy lappangó kormányválság-

gal állanak szemközt. Kívánatosnak tartják a 
jelenlegi kormány visszavonulását, de egyelőre 
nem tudnak válaszolni arra a kérdésre, hogy 
mikép kellene majd biztosítani a kibontako­
zást.

Bt említjük meg, hogy a Vatikán és Spa­
nyolország között folyó konkordátum-tárgya­
lások megszakadtak. Beavatott madridi politi­
kai körökben az a vélemény alakult ki, hogy 
meg akarják várni, amíg a jobboldali pártok 
jutnak többségbe és azután újból megkezdik a 
tárgyalásokat.

llllF. -■%'>'

mm

1 :
>

Első eredeti felvételek az amerikai buvárrekordról.
Nehány nappal ezelőtt az amerikai dr William Bebbc (jobbról) és földije Otis Barton 
■)uvárok egy külön az ő céljukra szerkesztett «célgömbbel a tengerbe ereszkedtek és 910 
■né tor mélységig jutottak Ez a kísérlet a Bermuda-szigetek Szent György szigeténél történt 
es tudományos szempontból rendkívül érdekes felfedezéseket eredményezett . Képünkön 

balról a búvárok, jobbról az acélgömb lesüllyedése pillanatában látszik.
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Kfleposti eeexkesxlösóg és kledótiretel
Oradea, Strada Regele Carol H. 5.
.|Tl An/FTVISI ARAK I BelfSldee: Egész érre aoa, léié»* *» 400, 
1 segyedérze 210, egy kére 70 lei.
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feto»tataUarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,
- Telefont 27.

Felolöaszerkesztő; PBBÉOI GYÖRGY 
Cl nil szerkesztő: dr Sulyok István
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IDŐJÁRÁS. A budapesti Meteorológiai 
Intézet, jelentése a következő 24 órára várható 
időjárásról: Élénk szél, sok helyen eső és ziva­
tar. A hőmérséklet valószínűleg emelkedik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 egynegyed, Lon­
don 15.05, Ncwyork 301.62, Brüsszel 71.90, Milánó 
26.25, Madrid 41.87 fél, Amszterdam 207.40, Ber­
lin 119.90, Bécs — schilling 57, Prága 12.72, Varsó 
57.90, Belgrád 700, Bucure?ti 305.

A pápai nuncius Satmaron. Satmar-
ról jelentik: Valerio Valeri bucuresti nuncius, 
aki nyári szabadságát Stána de Vale-n (Bihar- 
füroden) töltötte, ahol dr Frenfiu Valér gör. kai. 
püspök vendége volt. Vasárnap Oradeáról 
Satma.rra érkezett. Fiedler István megyés­
püspök meglátogatására. A magas vendég a 
püspöki palotában szállott meg, ahol előre­
láthatóan egy-két napot fog tölteni. Satmarról 
a nuncius Baia-Marera (Nagybányára) utazik, 
ahol Russu gör. kát. püspököt fogja megláto­
gatni.

A király fácánvadászatra Arad menyébe uta­
zott. Károly király hétfőn hajnalban négy óra 
39 percről Clujról jövet és Cisineu (Kisjenő) 
felé tartva, tíz szalonkocsiból álló különvonaton 
átutazott, az oradeai pályaudvaron. Kíséretében 
voltak Habsburg Antal főherceg, Ileana herceg­
nő férje, Miklós herceg, Bianu Jenő, a sziguran- 
ca vezérigazgatója, Mocsonyi Antal királyi főva­
dászmester és kevésszámú m agán személyzet. A 
király a cluji Fele,ky-tetőn rendezett autóver­
senyt nézte végig és innen indult hétfőn éjjel 
Oradeán át Cisineu (Kisjenőre), a kincstári ura­
dalom vadaskertiében rendezendő őszi fácánvadá­
szatra. A királyi vonatot Clujról Oradeáig R i s a 
Lajos CFR mérnök és Kornckkel Mihály moz­
donyvezető, Oradeától Cisineuig pedig B o d e a 
György mérnök és Giurgiuc Péter mozdonyveze­
tő vezették. Az oradeai pályaudvaron tizenkét 
percig állt a királyi különvonat. Hivatalos fo­
gadtatás és tisztelgés nem volt, mert az oradeai 
állomáson az uralkodó és kísérete lefüggönyö­
zött ablakok mögött aludtak. A pályaudvaron 
megjelent Popovi ci Valér rndőrprefektus em­
bereivel. Az udvari vonat disz ruhás rendőrök 
sorfala között futott be a pályaudvarra, ahol 
mozdonyt cserélt és tizenkét perc múlva folytat­
ta útját Cisineu (Kisjenő) felé.

Ancjhelescu Mures menyében. Tárgu-
Mures (Marosvásárhely). Saját tud. Angheles- 
cu közoktatásügyi miniszter — amint azt je­
lentettük — vasárnap Mures-megyében és Tg.- 
Muresen (Marosvásárhelyen) tartózkodott. A 
minisztert Porubski vármegyei prefektus io- 
gadta, aki rövid tartózkodás után autón a vár­
megye különböző vidékeire utazott, hogy a lé­
tesítendő állami elemi iskolák alapköveit lete­
gye, illetve a már készen levőket felavassa. 
Ilyen iskolákat avatott fel Glodeni (Sárpatak), 
Gornesti (Gernyeszeg), Jermuteni (Radnótfája), 
Hodák és Deda községekben. Iskola alapkőleté­
telt Filea (Püleháza) és Suseni (Marosfelfalu) 
községekben végzett.

Tengeri hajó kötött ki Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Vasárnap délelőtt a Leszámi- 
tolóbank Boráros-téri közraktárai előtt kikötött 
az „Atid“ tengerjáró hajó, amely árukkal meg­
rakodva Palesztinából jött Budapestre. Az „Atid 1 
két nappal ezelőtt már keresztülhajózott Buda­
pesten, fölment Komáromig, kirakta a Cseh­
szlovákia részére hozott árukat és most érkezett 
vissza Budapestre, ahol iparcikkeket és gépeket 
vesz fel, amelyeket Szíriába fog szállítani- A 
hajó hasonlít a nemrégiben vizrebocsá!:1‘ Bu­
dapest' tengerjáróhoz.

GYENGÉD CÉLZÁS.
Onagysága (miközben kifizeti a taxit): Itt 

van egy kis borravaló, sofőr uram, igyon egy 
pohár borocskát az egészségemre!

Sofőr: Nem hinném, hogy egy pohár hasz 
fialna a nagyságos asszonynak, mert igen sá­
padtatok látszik.,, v

A XXV. Jubiláris Katolikus Nagy­
gyűlés. Budapestről jelentik: Az Actio 
Catholica Országos Elnöksége Seredi Juszti­
nján biboros-hcrcegprimássa 1 az élén szeptem­
ber 22., 23.. 21. és 25. napjaira hívta össze a 
huszonötödik Országos Katolikus Nagygyűlést. 
Hozzávetőlegesen 15 ezer ember vesz részt a 
nagygyűlés vasárnap délelőtti megnyitásán és 
9 délutáni eucharisztikus körmeneten. A meg­
nyitó ülésen Glattfelder Gyula püspök. Angelo 
Rótta pápai nuncius, Rómán Bálint kultusz­
miniszter és Zichy János gróf, az Actio Catho- 
ioa társelnöke mondanak beszédet.

* Szeptember 6-án kezdődnek a Lápossy Ze­
neiskola előadása (hegedű, zongora, elmélet. Str. 
Simoon Stefan (Bcthlon-utca) No. 20. Oradea.

Katasztrofális esés a cluii motor- 
kerékpár versenyen. Cluj. Saját tud. Va­
sárnap déli fél két órakor súlyos balesti érte 
Román József versenyzőt a cluji hegyipálya 
versenyen. Motorkerékpárral szédítő gyorsa­
sággal igyekezett felfelé a pályán, mikor az 
utolsó fordulónál u túlzott gyorsaságtól Román 
elvesztette éberségét és nekiment a domboldal­
nak és messze kirepült a gépből. — Az 
első kerék üresen rohant tovább. Román 
Józsefet a mentők a klinikára vitték. Láb- cs 
vállpereotörést, két bordatörést és súlyos agy­
rázkódást szenvedett. Állapota reménytelen.

Négy jezsuita atya kínai misszióba megy. 
Budapestről jelentik: A jezsuiták templomában 
vasárnap négy Kínába induló jezsuita atyát bu- 
csusztattak, akik egész életüket akarják a kínai 
misszióban eltölteni. A négy missziós jezsuita 
vezetője: Z sámán Jenő. A búcsúztatást P. 
Bangha Béla végezte, aki a napokban érkezett 
haza Dél-Am erikából, ahol a régi hittérítők 
munkáját tanulmányozta és a magyar kolóniá­
kat látogatta meg és látta el lelki vigasszal. 
Vele volt dr N y i s z 1 6 i Zoltán, a „Magyar Kul­
túra'1 kiváló szerkesztője, akinek néhány Ameri­
kából irt gyönyörű színes riportját már mi is 
közöltük.
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?. OSLÁY OSWALD:

o Szeretet-lsten hőse.

A könyvpiac egyik legújabb ób 
legőrlekesebb könyve. A szere­
tet márt irtának, a Kínában meg­
halt ifjú Szabin testvérnek életét 
tárja az olvasók elé, minden kicsi 
mozzanatban hiteles adatok alap­
ján. Lebilmcselően érdekes 

olvasmanv.

Kapható az Erdélyi Lapok
köny vesztél vártái.

Megnyitották Poston a nemzetközi távbeszélő 
kongresszust. Budapestről jelentik: Hétfőn dél­
előtt 10 órakor a képviselőház küldöttség! ter­
mében Fabinyi Tihamér kereskedelmi mi­

niszter ünnepélyesen megnyitotta a nemzetközi 
távbeszélő kongresszust, amelyen a viliig min­
den részéről 150 hivatalos kiküldött vett részt. 
A megnyitó beszéd után báró Szál a y Gábor, 
a posta vezérigazgatója beszélt, üdvözölte a meg­
jelenteket és sok sikert kívánt munkájukhoz.

Bombák robbantak Szófiában. Szó­
fiából jelentik' Vasárnap reggel három _ óra 
tájban két bomba robbant fel BakudjielT tá­
bornok. volt hadügyminiszter és Marinkoffer 
tábornok voit államtitkár házának kertjében. 
A robbanás nem okozott károkat. Úgy latszik 
rém ül elkel lésről van szó es a merénylők nem 
akarlak kárt okozni. A kél tábornok a robba­
nás idején nem tartózkodott a fővárosban.

* Andrássi Seaiskola, Oradca, Str. A’cxnndri 
(Teleki-ii.) 13. Hegedű, zonnova, elmélet, kamara­
zene, zenekari gyakorlat, karnagyképzes. Jelent­
kezéseket egész nap felvesz a Lcgcnyogvlet ház­
nagya. Tanítás kezdete szeptember 4-én fél 5 
órakor, amikor is minden növendék jelentkezni 
tartozik a Legénygylct tanácstermében.

DevizakiviteJt korlátozó törvény Törökor­
szágban. Ankarából jelentik: Hatályba lépett az 
új törvény, amely a devizakivitel terén szigorú 
megszorításokat rendel el. Az utazók csak száz 
török fontot vihetnek magukkal külföldre. A 
bankok ezeket a devizákat csak a dev;rife'ügve- 
:et; külön szerv felhatalmazása alapjan utalhat­
ják ki.

X

fefye^msú
A Magyar Társadalomtudomá­

nyi Társulat körkérdéssel fordult a 
nemzeti társadalom vezető szellemeihez: a gaz­
dasági liberalizmus nagy problémájáról kíván­
ta véleményeiket, hallani.

A válaszokat, számszerűit huszonötöt az 
egyesület havi lapja, a Társadalomtudo- 
m á n y hozza nyilvánosságra s ezek között ol­
vastuk Dékán y Istvánnak, az európai hírű 
filozófusnak válaszát is.

Feljegyzünk néhány mondatot ebből a 
nagytudásu hozzásólásból:

„... A gazdasági indivicftializmus nem tu­
dott egészséges közszellemet, modern 
tömegkultúrát termien:... Materiális 

alapon nem lehet szó tömegek aránylagos ki- 
clégültségéről és megnyugvásáról... A liberaliz­
mus... a város fejlődéséhez vezetett, nz ily vá­
rosoddá azonban nem a szellemi és erkölcs: 
városiasságot jelenti, hanem éhes tömegek 
halmozódását... A liberalizmus által hirdetett 
egyéni önkifejtés ritkán vezetett más­
ra, mint önzésre, hatalmi és anyagias mohó­
ságra. Az u. ti. szabad verseny ojith.. : 
csalódás, mert nem jelent sem szabadságnöve­
kedést, sem közös célért való ver- •«■h 
hanem ellenkezőleg mindenütt szembeszökővé 
váltak ennek a mindent legázoló versenyt' \ 
hátrányai. Ez a kaotikus verseny... a .,felomc:- 
kedések ökö!jo,,ánnk" korát jelentette... A tár­
sadalom rétegeződ esőben minden rendező1 í 
elvi alap elpárolgott s maradt az alaktalan­
ság. ...A liberális optimizmus szerint a kivá­
lasztódás magától megy, a tehetségek automa­
tikusan megtalálják utjokat mind a társada­
lom, mind a maguk javára. Keserű csalódás 
következett be itt: értékes egyének felhasz­
nálatlanul hevernek, kellő erejű vén áj u 
elit pedig csak szórványosan alakul ki...“ 

Hatalmas vádirat. A mi magunkra mara­
dottságunk számára azonban inkább figyel­
meztetés: a liberalista tan és gyakorlat az élet 
minden téren szembeállít bennünket egy­
mással, mi pedig csak akkor bodogulunk, ha 
összefogunk. Munkás, földműves, iparos, intel­
ligencia — mind ugyanazért a célért: a meg­
maradásunkért külön-külön és együt­
tesen. | ^ (Sitin.)

A királyi tábla visszahelyezett állásába eriy 
felfüggesztett pénzügy igazgatót. Dr Cucu Ilié 
volt oradeai, később sátmari pénzügyigazgatót 
1933-ban a minisztérium felfüggesztette állásá­
ból. A különböző visszaélések és szabálytalan­
ságok címén. Cucu Ilié a miniszter felfüggesztő 
határozatát közigazgatási perrel támadta meg az 
oradeai táblánál, ahol a szünet! tanács hétfőn 
döntött és a kormány felfüggesztését törvényte­
lennek minősítette s elrendelte Cucu Iiic pniv'- 
ügyigazgatói állásba való visszahelyezését. A 
minisztérium képviselője a táblai döntés ellen a 
semmi tőszékhez fellebbezett.

* Elindultak Erdély felé a nagy nyeremé­
nyek,.. Éppen most vesszük telefon utján a hirt, 
hogy a cluji Kereskedelmi Hitelintézet eladásá­
ban a 72675. számú állami osztálysorsjegy 200.000 
leit nyert. Tehát a három első nap húzásának 
legnagyobb nyereményét a Kereskedelmi Hitel­
intézet. fizeti ki. Úgy látszik, hogy a nagy nyere­
mények ismét Erdélyt, favorizálják. Kíváncsian 
várjuk a naponként történő húzásokat, hogv 
lássuk, vájjon a szerencse végig kitart-e a Ke­
reskedelmi Hitelintézet mellett?

öngyilkos lett Stájerország tnrtomá- 
rfyi ionoké. Gvátzból jelentik: Gangéi 
Anion, Stájerország tartományi főnöke szom­
bat délután szi'veníőtte magát, öngyilkosságá- 
nak okára nézve legwlósmnüte az. hogy mint 
Rtn leien jóbarátja, tulágosan exponálta magát 
.az utóbbi politikai eseményekben és ezer', a 
halálba menekült.

Sertészvész. Carci. (Nagykároly). ?:iát tud. 
\ városi állatorvosi kivetni intézkedésére a ser­
téseknek külföldre való szállítása a sorté.-/.vés: 
miatt bizonytalan ideig szünetel. Az állatorv-i 
hivatal ötezer lcijig terjedő pénzbírsággá! bün­
teti mindazon sertéstartó gazdát, aki beteg vagv 
elhullott sertését he nem jelenti, vagy ha abból 
engedély nélkül szappant főz.

Keresztrejivóny fejlőink figyelmébe. A va­
sárnapi számunkban megjelent 27. számú ke­
resztrejtvényünkbe néhány értelemzavaró sajtó­
hiba csúszott. Helyesbítésük a következő: Víz­
szintes 65. L. N. É. A. I. .1. K. L. 82 A. O. M. Z. 
+ rabokra vigváz. Függőleges 89 Rag + M. S. 
92 E-vel a nyilak tartója (utolsó előtti „s“ hn- 
tü — e.) 

Használt íanköiiyveJcért I
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Egészsége«, i'i'i gabonatermés
AltZOPOL 

szári; z-pócoló szer
használata nélkül elkénzelhetet en.
Többlet termes:

Egészs^ü'es maijvak !
Mérsékelt ár 2

Gyártja: MoskovitsIpartelepek rt. Oradea
Kapható

Andrényi Károly és Fiai rt., Oradea.
«SWkí I’ÜAVI JC-jützWtíi

Hat korosztály vesz részt az idei őszi 
had uyakorla tokon. Hiú urestiből jclon- 
tik: A Gazeta című lttp az Mi i hadgyakoriatta 
kapcsolatban úgy értesül, hogy magát a ma nő­
ven az 1933—31-es fegyverben levő kontingen­
sek végzik, de behívják szolgálattételre az. 
1029—30—31 -32-ben szolgáltak«' is. Eszerint 
a nagyszabású hadgyakorlaton körülbelül ne­
gyedmillió ember vesz ré-z.t. A hadsereget 
Erdély egy későbben megállapításra kerülő 
pontja felé vezelik. A hadügyminisztérium — 
a félhivatalos jelentések szerint — szeptember 
15 után hozza nyilvánosságra a hadgyakorlat 
pon’os dátrnát.

A külföldön tanuló diákok útlevelét megszi­
gorították. A belügyminisztérium rendeletét 
küldött az oradeai rendőrségre, amelyben a kül­
földön tanuló romániai diákok kiutazását meg­
szigorították. A külföldön tanuló romániai diá­
kok ezentúl nem a rendőrségen fogják megkapni 
útleveleiket, hanem a minisztériumtól. A kiállí­
tott útlevelet az összes szükséges iratokkal 
egvütt fel kell terjeszteni jóváhagyás végett a 
belügyminiszterhez és igy az útlevél kiállítása 
estleg több hetet is igénybe fog venni.

A gazdátlan mozdony belement eqy 
személyvonatba. Párizsból jelentik: Az 
c-gvik külső pályaudvarról vezető nélkül elsza­
ladt egy mozdony s belefutott egy személy vo­
nalba. amelynek fából készült kocsijai össze­
törtek. ötvenhárom sebesültet húztak ki a 
romok alól. akik közül hét nagyon súlyos. A 
gazdátlan mozdony vezetője azt vallotta, hogy 
ő teljesen kihűtve állította be a pályaudvar 
mozdonyházába és csak bűnös kezek gyújt­
hatják be ismét s indíthatták útnak. A rend­
őr .-ég nyomozza a tettest. A pályaudvaron a 
személyvonat roncsai forgalmi zavart okoztak.

Tizenkilenc u) állampolgárt lajstromoztak 
Ci.reiben (Nagykárolyban). Saját tud. A belügyi 
kormány még a múlt év folyamán rendeletileg 
hozzájárult oly egyéneknek az állampolgársági 
lajstromba való felvételéhez, akik valamilyen 
okból az általános lajstromozás idején kima­
radtak vagy utólagosan kérték a román állam­
polgárok sorába való felvételüket. A Cáréiból 
(Nagykárolyból) felterjesztett kérelmekre a mi­
niszter elrendelte a polgármesteri hivatalnak ti­
zenkilenc új román állampolgárnak a lajstromo­
zását. akik a következők: Sabau Gyula, nürnber­
ger Antal, özv. Kopom Györgyné, Riesenbach 
Margit. Kondor Péter, Dragos .Ionn, Drágos End­
re. Hajdú János, liéb János, Bellák Imre, Lilien­
feld Jakab, Mezősi György. Bezog Endre, Béliek: 
G óroy, özv. Pop Györgyné. Spitz Etel, Katz La - 
jo V Csintalan Lajos és dr Schiffbeek Károly 
Emil ,

Gyilkolt az autó. Szolnokról jelentik: 
Szombaton este az országúton egy romániai 
jelzésű automobil elütötte Márkus Róza 15 éves 
leányt, aki az erős reflektorfénytől elvakulva 
nem tudott elmenekülni a száguldó gép elől. 
A leányt nagyon súlyos sebesüléssel eszmélet­
jen állapotban a kórházba vittek Eletbenmara- 
dásához köves a remény. Az autó pillanatra 
sem állott meg. hanem tovább robogott. Orszá­
gos körözést adtak ki az autó sofőrjének letar­
tóztatására

Két hónap alatt az amerikai vasipar foglal- 
kozlatasa egyhermartáva esett. Hiába mesterk - 
dia Roosevelt, a vasiparnak foglalkoztatottsága 
újra erősen hanyatlik, pedig a vastermelés olyan 
kulcsiparnak számit, amelyből szinte biztosan 
lehet következtetni a feldolgozó iparok helyze­
tére. Junius első felében a vasiparban a foglal­
koztatási arány szám még elérte a vállalatok tel­
jesítőképességének 60 százalékát, de már augusz­
tus második hetében 22 százalékra esett vissza. 
A múlt esztendő megfelelő időszakában a telje­
st tőképes mg 80 százalékaié voltak foglalkoztat­
va a vasipari vállalatok, a termelés tehát n múlt 
esztendővel szemben *>s százalékkal kisebb. Ter­
mészetes, hogy a konjunktúra rosszabbodása 
nemesak a nehéziparban érezhető, hanem az 
országnak minden gazdasági ágazatában. Ilyen 
körülmények között nagyon időszerűtlennek 
látszik Collins P. Bliss-nek. a newyork* műegye­
tem dékánjának az a felszólítása, hogy a fia­
talemberek nagyobb számban Készüljenek a mér­
nöki pályára. , , ■ - - r r

Óriási esőzés Magyarországon. Budapestről
jelentik: Vasárnap az egész országból óriási eső­
zés megindulását jelentették Az esőben e'.ázoh 
sportpályákon a mérkőzéseket sem tarthatták 
mt.. Budapesten a felhő- zakadás a kü városok­
ban rengeteg kárt okozott, a viz behatolt a pin­
celakásokba. X tűzoltókat ötvenszer hívták 
segítségül. A Margit körúton a viz rövidzárlatot 
okozott.

Halálos repülösterencsótlen sért Sze­
neden. Saját tud. Vasárnap sajnálatos re- 
pü!őszerencsétlenseg történt Szegeden. Az ot­
tani meteorológiai intézet egyik szakfelügye­
lője, Györbiró Zoltán felszaiott vitéz Ghugyi 
Hál pilótával, hogy meteorológiai kísérleteket 
végezzen. Az egyébként kitűnő sportgép Kis­
kunhalas és Baja között léglölcsérbe került és 
a pilóta csak egy darabig tudott úr lenni fe­
lette, száz méter maga—ágból lezuhantak. 
Györbiró szörnyethalt. A súlyosan sérült piló­
tát a bajai kórházba szállították.

Utasszállító vitorlázó repülőgép. Nem vélet­
len. hogy éppen a német vitorlázó repülők tart­
ják az összes világrekordokat. Hallatlanul fej­
lett rcpulőspoi'tjuk a legközelebbi jövőben gyö­
nyörű meglepetéssel fog szolgálni a vepülősport 
rajongóinak A motornélküli repülők szövetsége 
elfogadta két fiatal mérnök terveit, akik óriási 
méretű vitorlázó repülőgépet szerkesztettek, 
amelyben a pilótán kívül még négy utas számá­
ra van hely. így aztán azokat is hozzá tudják 
juttatni a motornéfküli repülés gyönyörűségei­
hez, akiknek nem ál! módjukban a gép vezeté­
sét elsajátítani. A nagy gépnek az az egyetlen 
hátránya van, hogy gummikötéllel, tehát emberi 
erővel súlya miatt nem lehet elstartoltatni s csak 
autó-, vagy repülőgép vontat ássál tud a levegő­
be emelkedni. Ez a csekélység azonban Német­
országban, ahol óriási felkészültséggel és hatal­
mas pénzáldozatokkal segítik elő a jövő pilóta- 
generációjának minél tökéletesebb kiképzését — 
nem lesz akadálya a hatalmas vitorlázógép 
gyors népszerű södésének. A gép építésének költ­
ségeit utaskörrcpüjésekbő! fogják letörleszteni.

Szüret a Heqyi Kulturházban. Gyö­
nyörű hivatását példásan tölti be a Magyar 
Párt hegyi kulturházti. Minden vasárnap dél­
után 5 órakor a legélvezetesebb előadásokban 
gyönyörködhetnek a megjelentek és elmond­
ható. hogy ez a kulturház szépen fejlődik is, 
igen nagy örömére mindazoknak, akik a kul­
turális törekvésekben örömüket tudják talál­
ni. Vasárnap, 9-én szüreti előadás lesz, amely­
nek műsorát később közöljük.

Beiratások. Az oradeai Szent Vince intézet 
óvodájába és elemi iskolájába szeptember 1-től 
8-ikáig, a leánygimnáziumba, festő, kézimunka, 
zenetanfolyamra 1-től 5-ig tart a beiratás.

Felhívás a külföldi állampolgárokhoz. A
rendőrség felkéri azokat az idegen állampolgá­
rokat, akik ittartózkodási engedélyt, vagy ittar- 
tózkodási engedélyük meghosszabbítását kér­
ték, hogy jelentkezzenek az állambiztonsági hi­
vatal (sziguranea) II. emelet 15-ös számú szobá­
jában.

Meqtjyult a Garasos-hid. Szombaton
délben majdnem felgyulladt a rozoga és kor­
hadt fapallókból álló Garasos-hid. Egy eldo­
bott cigaretta végtől tüzet fogott a hid egyik 
deszkája, kigyulladt cs több palló leégett. A 
szomszédos házak lakói vizeskancsókkal és 
vedrekkel akadályozták meg az egész hid 
lángbaborulásáí

A református árvaház javára rendezte szep­
tember 2-án az óla szí Református Nőszövetség 
az úgy anyagilag, mint erkölcsileg szépen sike­
rült kávédélutánját. A kávé felszolgálása előtt a 
vezető lelkész ismertette az árvagondozás jelen­
tőségét. a pogány misszióban. Majd az árvák kis 
barátainak kedvesebbnél-kedvesebb játéka szóra­
koztatta az esybogyüll. nagy közönséget. A kis 
játékosokat nagy gonddal betanító művésznők­
nek Boda BÓriska és Klára hegedű, Be Íme 
Magda zongora tanárnőknek, valamint az uzson­
nához tejet, kávét, cukrot, kalácsot adományo­
zóknak, az árva-nap sikerén fáradozóknak kö­
szönetét mond az olaszt Református Nőszövetség.
------------------- ni«Hamui ..... . .

IMyiitlér *)
Újítás a Capitolban. Hétköznap is sláger a 

Capitolban. ..Ki a tettes?“ (Hexer) E. Wallace 
bűnügyi regénye filmen. Fővárosokban hetekig 
műsoron tartott világsláger. Sorsolás utján in­
gyen kaphat ■"> mozijegyet a Capitolha. ha min­
den előadás szünetéig kitalálja és leadja az Író­
imban, hogy ..ki a tettes“! A - írsolás a következő 
vasárnap délelőtti matinéján történik

Németül beszélő csodás kalandor film.
Semmiféle kedvezményes és szabad jegy nem 

érvényes.

* E rovat, alatt közlőt tokért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal. • • e- . , -

* Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli
rosszullét, levertség, bágyadtság. szédülés eseté­
ben a természetes „Ferenc József“ keserüviz az 
emésztőszervek hiányos működéséből erdő zava­
rok nagy részét azonnal megszünteti, az étva­
gyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és 
-zellemnck régi frissességét Orvosi szaktekinté­
lyek megfigyelték, hogy a Ferenc József viz 
or . : nberek beteg -égéinél < ne ura szidni ások ba­
jainál is mindig megbízhatóan és kellemesen
hat

Nagy aktalopás egy járásbíróságon. Mercu-
rea-Ciuc. (Csíkszereda). Saját tud. Bizalmasan 
értesítették a vizsgálóbivóságot, hogy a gheor- 
glieni igyergyószcntmiklósil járásbíróság irattá­
rából több aktát elloptak. Apostolé scu vizs­
gálóbíró Raduleanu titkárral kiszállt Gheor- 
ghenibe s megállapította, hogy a járásbíróságról 
több aktacsomót loptak el, köztük olyanokat, 
amelyek százezres váltókat s értékeket tartal­
maznak. A nyomozás folyik.

Feqyenclázadás Amerikában. New-
yorkból jelentik: Tizenegy életfogytiglani 
fegyházbüntetésre Ítélt fegyenc Tennessee ál­
lam Hamilton városának fogházából kitört és 
rémületben tartja a város környékét. A f egyen- 
cek vakmerő módon hajtották végre a kitörést 
a (egyházból. Eddig még meg nem állapított 
körülmények között a fegyencek revolvereket 
szereztek és séta közben megtámadták a fegy- 
őröket. A fegyencek a megtámadott fe-győrö­
ket mint céltáblákat maguk előtt kergették és 
kénvszeritették arra. hogy a cellákba menje­
nek. ahol bezárták őket. A fegyház igazgatóját 
szintén bezárták az egyik cellába, majd kinyi­
tották a fegyház kapuját és a közelben rájuk 
várakozó két automobilon elmenekültek. A 
környék farmerlakossága körében pánik tört 
ki, mert attól tartanak, hogy a (egyházból 
megszökött gonosztevők megtámadják őket. 
hogy pénzt, ruházatot- és élelmiszert szerez­
zenek.

Súlyos büntetés egy ló becsületének megsér­
téséért, Miss Steigen Leonorc amerikai sport­
hölgy súlyosan megsértett egy előkelő bécsi lo­
vardái lovat. Az amerikai hölgy lóvásárlási 
szándékkal kibérelte a lovat a Tattersall-lovar- 
d á.ból s amikor séta lovaglásából visszatért, a 
lovat közönséges tehén néven merte nevezni 

s ezenkívül a lovon ostorütések, nyolc napon be­
lül gyógyuló könnyebb testi sértések nyomai, is 
megállapíthatók voltak. A testi sértések még 
csak hagyján, mert azoknak nem volt szemta­
núja, de a „tehén“ kifejezést fültanuk is hallot­
ták, ami pedig súlyos eset, mert ilyen sértés al­
kalmas arra, ho"v valódiság esetén a sértettet 
közmegvetésnek tegye ki, egyben pedig csökkent- 
heti a sértettnek „esélyeit“, a karrierjét s az érté­
kesítési lehetőségeit.. A bécsi törvényszék helyet 
is adott a felperesnek és a sértőt — talán te­
kintettel a gazdag-amerikai voltára és hogv a 
büntetéspénz a mai szegény Bécsnek egy kis be­
vételt jelent — hétezer schilling pénzbüntetésre 
ítélte. Bizonyosra vesszük, hogy ha a „tehén“ 
kifejezést az amerikai missre alkalmazták vol­
na, a büntetés-összeg távolról se lett volna ilyen 
magas összeg. De hogy mit szólhat ehhez a te­
hén nevezett törvényesen megállapított, sértő volt 
fához maga a — tehén?!

Gyújtott az oltatlan mész. Budapestről je­
lentik: Csepregen kigyulladt Kajtár János fuva­
ros pajtája. A lángok átcsaptak a szomszédos 
épületekre és rövidesen 15 gazdasági épülőt, ka­
pott. lángra és égett le porig. A kár a 10.000 pen­
gőt is meghaladja. A tüzvizsgálat megállapító!- 
ta, hogy Kajtár tegnap nagyobb mennyiségű 

oltatlan meszet helyezett el a pajtában. Délután 
megeredt az eső. a rossz tetőn a viz a mészre 
csurgóit és a forrni kezdő mész meggyujtotta az 
épületet.

A borbély és fodrász szindikátus választmá­
nyi gyűlést tart folyó hó 4-én, kedden este 9 óra­
kor a. Strnda General Mosoiu No. 4. alatti Ipa­
ros Kör helyiségében.

SZÍNHÁZ
Jódy Károly színtársulata Oradeán, Vasár-

nap délután 6 és este 8 órakor Jódy Károly ki­
tűnő színtársulata, néhány oradeai színésszel ki- 
egész! t ve a „Cserebogár, sárga cserebogár“ c. 
operett rcprizt játszotta el szép siker mellett. 
Szcntessy Eta. Kavsay Böske, Beck Rózsi, Lu­
kacs Ede, Jódy Károly, Bihari Zoltán, Antal 
l-ajos. Derecskey Pál és Fodor Dezső lelkes játé­
kukkal sok tapsot kaptak. Eredetileg a „Tabáni 
orgonák" operetté újdonság volt műsorra tűzve, 
de Pintér Böske az utolsó pillanatban, betegsé­
gére hivatkozva, lemondta a fellépését, és igy a 
bemutatóra csak kedden kerülhet sor.

Kedd eMe 9 óra 1 kezdettel: Tabáni orgo­
nák, Operette újdonság. Jócli Károly színtársula­
tának vendégszereplése.

Szerdán este 9 órai kezdettel: Tabáni orgo­
nák. , ,
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A király jelenlétében, szakadó esőben 
folyt íe a feleac-tetői autóverseny
A csillagverseny. — Az autóverseny eredményei

Cluj. Saját tud. Néhány nap óta rendkívül 
megélénkült a különben csöndes, lüktetés nél­
küli város. Az idegen autók egész tömege zú­
gott és cikkázott a város utcáin: lázas izgalom­
mal folytak a csillagverseny és a feleac-tetői 
autóverseny előkészületei.

A csillagturára harmincegy jármű neve­
zett be, melyek pénteken délután 4 és 7 óra kö­
zött futottak be a cluji célhoz. Az Automobil 
Club Mária királyné-utcai háza előtt foglalt 
helyet a zsűri. Az utcát csaknem teljesen eltör- 
íaszolták a kíváncsiak, akik hatalmas tömegben 
verődtek össze a berobogó versenyautók üdvöz­
lésére.

A csillagtura részletes eredményei a követ­
kezők:

Abszolút verseny,
1. M. Sontag (Ford) 972 km (Cluj—Bucure?ti 

—Cluj), ideje 15 óra 8:58 (61,16 km. óránként), 
129,16 ponttal.

2. Fabinyi L. (Citroen) 972 km. (Cluj—Bucu- 
resti—Cluj), ideje 16 óra 16:33 (59,70 km. órán­
ként) 124,70 ponttal.

3. Weiss Márton (Ford) 972 km. (Cluj—Bucu- 
re§ti—Cluj), ideje 19 óra 30, (49,87 km. óránként) 
114,84 ponttal.

Kategóriák szerint:
1500 cmMg.

1. Fabinyi László (Citroen).
2. Wiss Márton (Ford).
3. Marczinkiewitz Z. (Citroen) 150 km. (Ora­

dea—Cluj), ideje 2 óra 4:30 (72,29 km. óránként), 
82,29 ponttal.

1500—3000 cm -ig.
1. Ifj. Pop István (Citroen) 150 km. (Oradea 

—Cluj), ideje 1 óra 55:9 (77,40 km. óránként), 
87.40 ponttal.

3000 cm3-en felül
1. Misu Sontag. (Ford).
2. Luca I. Nuculescu (Chrysler Aerflow) 486 

km. (Bucuresti—Cluj), ideje 6 óra 20:2 (76,77 km. 
óránként), 110,77 pontal.

3. Marius Sirluican (Dodge) 150 km., ideje 
1 óra 48:28 (83,12 km. óránként) 93,12 ponttal.

Sebességi verseny.
1. Marius Sirluican 150 km., ideje 1 óra 48:28 

(83,12 km. óránkért).
2. Pop István 150 km., ideje 1 óra 55:9 (77,40 

km. óránként).
3. Luca I. Nicolescu 486 km., ideje 6 óra 30:2 

(74,76 km. óránként).
MotorblclkUk:

Solo (abszolút vrseny).
1. Décsey E. 300 km., ideje 5 óra 16'3í" (56,87 

km. óránként) 77,87 pontal.
2. Blau A. 150 km., ideje 2 óra 13‘25“ (67,18 

km. óránként) 77,18 ponttal.
3. Dimitrovits S. 150 km., ideje 2 óra 23‘22“ 

(62,80 km. óránként) 72,80 ponttal.
Oldalkocsik (abszolút verseny)

1. Róna A. 150 km., ideje 2 óra 16‘28“ (65,98 
km. óránként) 75,98 ponttal.

2. Cughiurliu S. 300 km., ideje 5 óra 45*18“ 
(51,75 km. óránkén) 72,75 ponttal.

A csillagverseny lefolyása alatt mindössze 
néhány kisebb baleset történt. Haas János zon- 
vorahangoló Alsózsuk község határában kőra­

kásnak futott motorkerékpárjával, fölfordult 
és vállperectörést szenvedett. Huedin határá­
ban Nicolae Suciu és Manolescu veieenyzők 
távirópóznának rohantak, amint ki akarták ke­
rülni az úttestet eltorlaszoló járműveket. Az 
autók megrongálódtak, vezetőik könnyebb sé­
rüléseket szenvedtek.

Ezen a helyen említjük meg, hogy a csil­
lagversenyről beérkezett autók százas, százhu- 
szas sebességgel rohantak a város területén is, 
gyakran veszélyeztetve a járókelők életét. Tiszta 
szerencse, hogy nem történt baleset sehol.

Pénteken este a Moto GR látta vendégül 
az összes beérkezetteket és a feleac-tetői ver­
senyre benevezetteket.

Szombaton délután már lobogódíszben 
állt az egész város. Délután és este két filléres 
vonat futott be a cluji pályaudvarra, melyek­
kel sok érdeklődő érkezett a városba.

Jön a király!...
Vasárnap délelőtt tiz óra negyvenöt perc­

kor érkezett az udvari vonat Clujra. Az ural­
kodó kíséretében, aki a feleac-tetői autóverseny 
megtekintésére jött Erdélybe, Mihai nagyvaj­
da, Franasovici közlekedésügyi miniszter, lla- 
sievici marsall, dr Bianu Eugen sziguranca- 
vezérfelügyelő és Petrovici kapitány voltak.

Az állomáson a megyei és városi hatósá­
gok vezetői, a katonaság, a különböző felekeze­
tek s az Automobil Club alelnöke várták az ud­
vari vonatot.

A pályaudvarról egyenesen a Feleac-tetőn 
lévő királyi páholyhoz robogott az udvari autó. 
A versenyül mentén, hét kilométeres útvonalon 
végig emberek álltak. De a legnagyobb tömeg 
a királyi páholy szomszédságában felállított 
tribünt és annak környékét lepte el. A nézők 
száma — hozzávetőleges becsles szerint — meg­
haladta a tizenötezret. A páholy elé robogó ki­
rályi autót, melyből az uralkodó, Mihai nagy­
vajda és Ilasievici marsall szállottak ki, lelkes 
éljenzéssel fogadta a tömeg.

Tizenegy órakor kezdődött meg a motor­
kerékpár-verseny. Egymásután rohantak fel a 
gépek a hétkilométeres, éles kanyarokkal kí­
gyózó, veszedelmes úton. A zsűri mellett ka­
pu, „Finish“ felírással. A zsűri sátrában másod­
percmérő, egyéb szerszámok és telefon, mely 
állandó összeköttetésben áll a Nemzeti Színház 
közelében lévő startállomással.

Első Tonny lett A. Y. S. gépével; máso­
dik Zamencsik Rudge-géppel és harmadik Ste­
fan Pop iun. A. Y. S. géppel.

Az ég egyre borult. Olykor már eső is sze­

merkélt, A vigasztalanul szürke égbolt már 
mutatta, hogy mi lesz délután: szűnni nem 
akaró eső.

Az uralkodó és kísérete a vonatban fogyasz­
totta el ebédjét, majd három órára ismét visz- 
szatért a tetőn lévő páholyba.

Esernyők remjetene nyílik ..,
Félhárom és három között megeredt az 

eső. Hol gyöngébben, hol erősebben, de kitar­
tóan esett egész délután. A versenyutón viz 
gyűlt össze és vastag sár. Az élesebb kanyaro­
dóknál s a „döglesztőnél“ seprő- és kotró-gé­
pek dolgoztak, hogy a lehetőség szerint csök­
kentsék az út síkosságát.

Egyszerre az esernyők ezrei nyíltak fel. A 
dombtetőről úgy festett a hatalmas esernyős 
tömeg, mintha egyszerre az óriási fekete gom­
bák zsúfolt tömege bukkant volna ki a föld­
ből. Átázott kabátok, csurgó kalapok, sáros ci­
pők, — a közönség bőrig ázott. De kitartott hő­
siesen. Muszáj volt kitartania, mert a város 
felé vezető úton már minden forgalom meg­
szűnt ...

Megkezdődött a verseny.
Gyönyörű karcsú, hegyesorrú versenyko­

csik szelték a nedves levegőt. Lélegzetállító me­
részséggel vették a veszedelmes fordulókat és 
villámgyorsasággal zúgtak tova a királyi pá­
holy előtt. A közönség pedig ázott, tapsolt és 
lelkesedett.

Távolból, szemben az udvari páhollyal, a 
város halovány, ködös látképe látszott, fölötte 
gomolygó, szűrke fellegekkel.

Az autóverseny hivatalos eredményét éjjel 
féltizenkcttőkor hirdették ki:

1. Misu Sontag (Ford 8.) 2 p 89 mp. 2. Bér­
lésen őrnagy (Ford), 2 p 90 mp. 3. Barbu 
Neamtu mérnök (Ford 8.) 2 perc 91 mp. 
4. Butenlescu (Ford 8.) 5. Weisz Márton (Ford 
Baby). 6. Fabinyi L. 7. Niculescu Luca. 8. Pru- 
nyi Béla. 9. Fabinyi L. 10. Z. Marczinkievics. 
11. Piedro Moccia. 12. Misu Sontag. 13. Gerti 
Andor.

Kik nyertek?
A verseny után döntött a zsűri a nyere­

mények fölött. A verseny kategóriáiban, miután 
a budapesti Bodor István visszalépett, verseny­
társ nélkül Jorga Ghica nyerte a 20.000 leijes 
díjat. A sportkategóriában Misu Sontag 20.000, 
Berlescu őrnagy 10.000 és Barbu Neamtu mér­
nök 8000 leijes dijat nyertek. Miklós királyi 
herceg kupáját B. von Ganendorff, az A. C. R. 
R. kupáját Berlescu őrnagy, a Drótipar R. T. 
tiszteletdíját Barbu Neamtu mérnök, az Auto- 
Journal plakettjét Misu Sontag, a Cluji Ke­
reskedő Tanács kupáját Misu Sontag, a Svéd 
Útépítő Társaság kupáját Marin Butenlescu 
nyerte.

A verseny után ünnepélyes bankett volt az 
Automobil Clubban, melyen az uralkodó is 
résztvett. A banketten Tálam professzor, volt 
erdélyi mir.’szter mondott lelkes beszédet, mely­
re az uralkodó válaszolt meghatott, komoly 
szavakkal. A bankett háromnegyedtizenketíő- 
kor ért véget.

Az udvari vonat pont éjfélkor hagyta el a 
cluji pályaudvart.

Megkezdődött a Nemzeti Bajnokság
Az első csonkafordulóban a Glória-CFR döntetlenül végzett az 
Unirea-Tricolorral, mig a Ripensia biztosan győzte le a juventust

auható; az „Erdélyi tanok" kBtiwosztólvái ■

■5 krisztusi elctépitéshex szükséges 
örökértékii elvekés gondolatok ragyo

és norto.

Elvek — gondolatok.

Dr Horváth Richárd :
Vasárnap már két nemzeti bajnoki mér­

kőzést játszottak le s ezzel a csonka forduló­
val kezdetét vette az 1934—35. évi futball- 
bajnokság sokatígérö, igen változatosnak és 
színesnek ígérkező harca. Nagy bizalommal 
tekint minden sportember az új rendszerű baj­
nokság felé. A Nemzeti Bajnokság két. csoport­
jának felállítása friss vérkeringést és élete! ho­
zott a román fuiballsporlba, reméljük, hogy 
egy csoportba tömörítve az ország 12 legjobb 
együttesének még nagyobb és szebb sportot, 
nyújtó küzdelmeiben gyönyörködhetünk.

Majdnem meglepetéssel szolgált a Gloria 
CFR—Unireá Tricolor találkozása. Az aradi 
csapat volt többet fölényben és a bucure-liek 
meg lehetnek elégedve a döntetlennel.

Könnyű győzelmet aratott a Ripensia. A ti-

misoarai profik megcáfolva az utóbbi időben 
letörésükről elterjedt híreket, biztos fölénnyel 
verték a Juventust.

Részletek a következők:
RIPENSIA—JUVENTUS 3:0 (1:0).

Bucuresli. 1000 néző, biró: Iliescu. Rögtön 
az elején nagyon rákapcsol mind a két csapat.
Mintha éreznék, hogy az első gól dönti el a 
mérkőzés sorsát. A két csapat védelme azonban 
sziklaszilárd gól csak a 40-ik percben esik 
Ciolac tisztára játsza Schwartzöt, akinek lövé­
sé a hálóba talál. Szünet után kidomborodik a 
Ripensia fölénye. A 21-ik percben megszerzik 
a második gólt is. Dobay komorét ugyanis 
Creteanu beejti. Már úgy látszik hogy 2:0 ma­
rad az eredmény, amikor a 43-ik percben CiolV:,



10 Erdélyi Lapok III. évf., 182 íz. Kedd, 103í. ízepfnmber

25 méteres szabadrúgása a f -arokbta
köt ki.
GLORIA CFR—UNIREA TRICOLOR 2 2

Arad. 1500 néző, bír Murgu. Glória Iá- 
lés. A föli ny ered­

ményt is hoz. Dobra es Suciutuleseu i 7-ik 
percben egyszerre ugranak egy maga- labda- 
ért, amely a védő f- p rö! a hálóba na'lan

gól . 1 i ikapc-ol az Unirea cs Seifert révén 
ogyeni ’ majd Calarasiu által előnyt is szerez. 
Linót a Gloria jön fel. Igna korneréböl Dobra 
egyenlít. Szünet után az cső következtében tel­
iző tt pályán már nem alakul ki reális játék, a 
játékosok csak testi erejükkel tudnak maguk­
nak helyzetet teremteni, rle az eredmény nem 
'■’dtozik.

Újrajátszás a TÁC-Eomania mérkőzést
— Felállítják a Nemzeti Bajnokság B) csoportját is —

Bucurrstiből jelentik' A Consiliul Federal 
ülésén, mint azt előre jeleztük, nagyfontosságu 
ügyeket tárgyaltak le.

Elsősorban a nagy port felvert és már ba­
rom fórumon is tárgyalt TAG Románia 

mérkőzés ügyet vették elő. Eddig mindhárom 
esetben a TAC-nak adtak igazat, de most a 
Consiliul Federal 9:2 szavazataránnyal, a leg­
nagyobb meglepetéssel a mérkőzés újrajátszá­
sát rendelte cl. Timisoaran. Bebizonyítva látták 
ugyanis azt a tényt, hogy Havas átigazolása sza­
bálytalanul történt, tehát jogtalanul játszott. A

döntés hatalmas szenzációt keltett az ort-zág- 
ban. Holnapi számunkban még visszatérünk 
a kérdésre. Szevk.)

Ugyancsak ezen a gyűlésen határozták cl 
végre a Nemzett Bajnokság B.) csoportjának a 
felállítását. A határozat szerint öt csoportban 
(az öt ligában) ti- ti résztvevővel indul az baj­
nokság, amelytől a román futball sport újabb 
fellendülését várják. A résztvevő csapatok felől 
még nem történt döntés. A beosztásra vonat­
kozólag valószínűleg a ligák tesznek előterjesz­
tést.

Ma

Befejeződött a Balkán-Olimpia
— Románia 61 ponttol a harmadik helyen végzett —

Zágrábból jelentik: Az V. Balkáni-olimpia 
második és harmadik napjának a versenyei 
naev küzdelmeket eredményeztek. A záró napon 
a szeles és esős időben 20.000 néző volt tanúja a 
görög és a. jugoszláv atléták nagy csatájának. A 
pontversenyt Görögország csak 9 ponttal nyerte 
Jugoszlávia ellen. A román atléták, akiktől az 
idén sokat vártak, közepes eredménnyel szere­
peltek.

Részletes eredmények a következők:
Távolugrás: 1, Kari aj (jugoszláv) 6.85 m. 2. 

Travailos (görög). 3. Curatovici (jugoszláv), Jö­
tt escu és Schmidt (románok) az 5. és 6. helyen 
végeztek.

5000 m.: 1. Krevs (jugoszláv) 16 p. 2.8 mp. 
2. Kiriakidis (görög) 16 p. 2.8 mp. 3. Brouthan 
(jugoszláv). ComSnescu (román) hatodik.

Súlydobás: 1. Kovacievici (jugoszláv) 11.22 m. 
2. Narandjici (jugoszláv). 3. ívfan (török). Tritz 
(román) negyedik.

200 m.: 1. Kovacici (jugoszláv) 23.3 mp. 2. 
Skelariu (görögi, 3. Frangudis (görög). Kovács 
tromán) negyedik.

400 m. gát: 1. Mantika (görög) 55.7 mp. 2.

[F-'*---- ‘"V J 1

Skiades 'görög'. 3. Stofanovici (jugoszláv). Pu­
háin (román) hatodik.

Balkán staféta (800, 400, 20« és 100 m.)
1. Görögország 3 p. 23.8 mp. 2. Jugoszlávia.

3. Románia.
íOO m.: 1. Nikháxv jugoszláv 51.5, 2. Possi 

görög 51.6, 3. Pancsev jugoszláv 51.8.
1500 m.: 7. Georgakopulos görög 4:10.8. 2. 

Manea román 1:12,2, 3. Krevs jugoszláv 4:12.6.
110 ni. gátfutás: 1. Mandikas görög 14.8, 2. 

Ivanovic jugoszláv 15.7, 3. Serian görög 16.7. — 
A másodiknak befutó Rura'tovic dr három gát- 
döntés miatt diszkvalifikálta. Mandikas is két 
gátat döntött. Erős hátszél.

Hármasugrás: 1. Peterakis görög 14.12, 2. Ni­
kié jugoszláv 13.74, 3. Mi okovi c jugoszláv 13.66.

Rúdugrás: 1. Doitscheff bolgár 390. 2. Andro- 
pulos görög 360, 3. Biró dr román 350.

Görög stílusú diszkoszvetés: 1. Syllas görög 
40.01. 2. Klen jugoszláv 37.50. 3. Narancic dr ju­
goszláv 36.23.

4x100 m.: 1. Görögország 43.6, 2. Jugoszlá­
via 44.2, 3. Románia 44.8.

Kalapácsvetés: 1. Stepisnik jugoszláv 48.99, 
2. Pntropulos görög 44.00. 3. Qoie jugoszláv 43.71.

Maratonifutás: 1. Kiriakidis görög 2:49.02,
2. Spor jugosezláv 2:58.10. 3. Starman jugoszláv 
2:59,38. — \ tavalyi grőzt0 ' Gál ’’nmán) ttogve- 
dik lett. Utána két bulgár futott be.

Pont versenybe:!: 1. Görögország Hit pont. 
2. Jugoszlávia 1 iá limit, :i. Románia 61 pont. 
í. Bulgária 33 pont, 5. Törökország 33 pont. 
6. A’bánia 7 pont.

A záróünnénségek >orán a király képviselői0 
atadta a nont xer-rivben -vö'ka (bér g írsz ágnak 
a kirá.lv serle-ét.

Legújabb légitámadást elhárító szerkeze­
tek a párizsi légihaclgyakorlntokon.

A párizsi ! égi ha (Igya kőid a tok alkalmával a ké­
pünkön látható újszerkezet i'i k<-zülékekkc! 
kísérleteztek, amelyek a repülőgépek közeled - 
sé! jelzik már akkor, amikor maguk a gépek 

meg kilométeres távolságokban vannak.

Halassy második lett a Szajna-versenyen.
Párizsból jelentik: A városon keresztül való 9 
km-es uszóvevsouyt több mint félmillió ember 
nézte végig. A nagy nemzetközi vetélkedésben a 
mag> ar Hala s s y Olivér, a francia 3’ a r i s gö- 
gött a második helyen végzett. Harmadik és ne­
gyedik helyen az olasz Costoli és Signori végez­
tek. A csapatversenyt Olaszország nyerte Frau- 
ciaország p* Magyarország előtt.

Birkózó verseny Cradeán. Vasárnap este az 
eső következtében i Katolikus Kör nagytermé­
ben tartották meg a varoshoz: mérkőzést. Ered­
mények: Konreith ,Phönix), győz Popa 'Bi'icu- 
re§ti • és Nilgesz rörokvéé) ellen. Meglepetés. 
Kenéz Förekvé: győz Buzatclc (Bucurcgti) te­
lett. Csordás (Törekvés) és Lévav iTörekvő«) )e- 
eyőztr Veresst (Bucuresti\ Bati (Bucuresti'' gvőz 
Schwartz (Phönix) ellen. Pántic« Törekvés) 'le­
győzte Manuilát (Bucuresti).

A magyar jugoszláv Davis Cup mérkőzés
második napján a Puncsec—Sebeffev pár n: t, 
6:4, 6:3 arányban legyőzte a magyar Gabrovitz 

gróf Zicy kettőst, és igv Jugoszlávia vezet 
2-1-rc. Vasárnap a felázott pálya miatt elmaradt 
a másik két egyes.

BmBradl a Hystgária- 
llfpest mérkőzés

A magyar L profiliga eredményei
Budapestről jelentik: Vasárnap kellett vol­

na az utolsó profibajnokság küzdelmeit elkez- 
ciont ,jövőre már Nemzeti Bajnokság lesz Ma­
gyarországon is) de közbejött a mindenható 
..vis‘major", vagy ahogy a szóviccre hajlamos 
futballtársadalom elnevezte — viz major. A sü­
ni fekete feilegek szakadatlanul öntötték a vi­
zet. úgyhogy három mérkőzés elmaradt: Hun­
gária—Újpest. Budai ,,11"—Bocskai és a Fe­
rencváros- -Phöbus.

Eredmények:
Szeged. Attila—Szeged FC 2:1 (1:1). Góllö­

vők: Csapó és Molnár, illetve Bognár.
Soroksár. Kispest—Soroksár 1:0 (0:0).

Egyenrangú ellenfelek, góllövő Nemes.
Kaposvár. Somogy—Ili. Kor. FC 2:2 (1:2). 

Góllövők Berecz és Kuti, illetve Sárváry és 
Fenyvesi (11-esből).

3d$Mdí sficdmáHtéityek
■AMTE mérkőzés a nagy 

(Szabadka) 1:1

Oradea: A NAC- 
eső miatt elmaradt.

Lugoj: Vulturii—ZsAK 
(1:0). Nemzetközi mérkőzés.

Alba-lulia (Gyulafehérvár): Romania
(Cluj)—Unirea 3:2 (1:1). Az Unirea tízéves 
jubileumán ba rá tagos mérkőzés.

Brasov: Venus (Bucuresti)— Brasovia 3:0. 
(0:0). A mérkőzés végén botrány tört ki, mert. 
Colea Valcoy belerúgott a Brasovia Balogh 
nevii jáfékoába. A közönség a pályára özönlött 
és a biró a mérkőzést lefújta.

Arad: AAC—Transilvamia 2:1 (1:1). Ba­
rátságos.

Román Kupa mérkőzések:
Bucuresti: Macabi—Prahova. 2:2 (2:2). 
Resita: RMTE—Electrica 4:0 (2:0).
■limbolea (Zsombolya): ZsSE— Kadi-ma

3:2 (3:1).
Tg.-Mures (Marosvásárhely): MMTE— 

Stiel a 2:0 (0:0).
Divio sanm-ar tin (Dicsőszentmárton): MSE 

—Dácia 5:2 (0:2).
, n Cf(:ci (Nagykároly): Viktória—Barkochba 4:3 (1:1).

Sál mar: Törekvés—M-akabea (Oradea) 2:0.

émkmááwk
bePtüvetraet!t|ekr lZvVankint 3 lei, vastagabb
ía /iL!« Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel, (AZ ál*ástlrerosoknek 33 százalék kedvezmény .

Gun a kiadóban 10 ial.

Különféle,
Villány

unva helyet lesnek vagy ma­
gános úrnőhöz ajánlkozik 
vidékre is. Cím a kiadó- 
ban.

Lak Harsnak
uriteáuyt, esetleg tisztvi­
selőnőt olcsón elvállalnék. 
Oradea, Sir. Densusiaun 
No Só.

Gyormoittelon
iiri csa ád e vállal iskolás 
leány gyermeket teljes 
ellátá«sál. Zongora hasz­
nálatibb Cim a kiadóban.

Lakás
Egyszobás

utcai lakást keresek o!a- 
sziban. Oradea, Str. Cuza 
Voda 18. Pálffv.

Kiadó
9 yszobás konyhus lakás. 
Oradea. Str, Erőül Nacu- 
noscut 11.

Kiadó
csinosan bútorozott, tiszta 
kiilönbejáratu utcai szoba. 
Érdeklődni lehet Str.Xeno- 
pol (Lakatos-u.) 13. sz. alat,
mm——■>

Adás-vétel
Szőnyegek

és mindenféle kézimunkák 
elő fest vo kaphatók. Ora­
dea, Str. Scoalei 10.

Haroi kanárik,
úszta (ai és Arany, Tompa, 
Garav. Vörösmarty összes 
munkái eladok. Oradea, 
Pereces utca 22.

Kiadia az Érdélvi Latrok lapkiadó Rt. K &SZ Ült Ä Szent I ,0AvJA-nvn.mr)» Bt kArfrxr“ocr“)“n Urad-

Hordozható
írógépet keresek megvé­
telre kéz alatt. Rom. kai. 
plébánia, Ocna^ugátag 
Jud, Marnmnres.

Borok
literenként 10—20 leies 
árban kaphatók Kaczián 
borpincében Oradea, dtr. 
Ciotogatiu 14.


